

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 73. sz. hír /meghalt dersi tamás/ csillag utáni
első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... csakhamar felhívta magára a figyelmet. mint a magyar kommu-
nista párt ifju tagja az mti-nél dolgozott. közben elvégezte.....

/mti/

embargó: 5-én, péntek reggel 05 óráig!

bb.77. a magyar nemzeti bank kölcsönfelvétele

sl/tm/a/la

1975. december 4.

pénteken írják alá londonban azt a megállapodást, amely-
nek alapján a magyar nemzeti bank 150 millió dollár összeg-
ben pénzkölcsönt vesz fel egy észak-amerikai bankokból álló
konzorciumtól. a kölcsön lejáratát hat év, kamatozása megfe-
lel a nemzetközi piacokon az i. osztályú adósok számára szo-
kásos feltételeknek. a kölcsön felvételét a bank of america
nt. and s.a., a tőkés világ legnagyobb pénzintézete szervez-
te. a szervező csoport tagjai ugyancsak nagy tekintélynek
örvendő pénzintézetek: a bankers trust international ltd.,
a kanadai imperial bank of commerce, a citicorp international
bank ltd., az european-american bank and trust co., a
manufacturers hanover ltd., a toronto-dominian bank és
a wells fargo ltd./mti/

bb.78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/la

1975. december 4.

73. meghalt dersi tamás
74. korach mór temetése
75. friss antal gordonkaverseny
76. időjárásjelentés
77. kölcsönfelvétel/ pénteken reggel 5 óráig embargós!!!!!!/
78. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

21.00/a

- 42 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

60.008 |x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. szünidei program: parlamenti fenyőfa ünnepség -
pajtások szovjet barátaink között - téli játékok

ime tr hi bh hgy

1975. december 5.

színes, gazdag program várja a kisdobosokat, uttörőket a téli
szünidőben. kiemelkedő rendezvény lesz az idén is a parlamenti
fenyőünnepség december 25-26-án. a nagy fenyőfát az idén is a
soproni állami erdőgazdaságból hozzák, a 22-es volán dolgozói.
a fenyőfa diszeit, s a csaknem egy mázsányi szaloncukrot az uttörő-
házakban készítik elő a pajtások. vállalatok, tömegszervezetek,
társadalmi munkások közreműködésével ünnepi diszt ölt majd a par-
lament vadász- és gobelin terme. télapó - akinek kilétét nem
árulták el a budapesti uttörő elnökségen - jubileumi ajándék-
műsorral fogadja a pajtásokat, az iskolai és csapatmunkában ki-
tűnt kisdobosokat és uttörőket.

a fő műsorban, akár csak az előző években, a gyermekek ked-
vencei lépnek fel, ez alkalommal az uttörőszövetség születésének
30. évfordulóját köszönik. a vadász- és gobelin teremben érdekes
rajzfilmek, mókamiki, bábműsor, rodolfo mester szórakoztatja majd
a gyermekeket. a parlamentben a budapesti pajtások vendégül lát-
ják a kerületek testvérmegegyének képviselőit.

a téli szünidőben, immár hagyományosan, a budapesti uttörő-
elnökség a szovjet tudomány- és kultúra házával közösen felidézi
a moszkvai télapó ünnepségek hangulatát. január 2-án és 3-án a
szovjet tudomány és kultúra házában a pajtások egésznapos
ünnepségen találkoznak szovjet barátainkkal, vidém hangulatban
köszöntik az új esztendőt.
/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /szünidei program.... folyt./ bh

december 22. és január 3. között a kerületi uttorsházakban is változatos események lesznek. a ix. kerületi józsef attila uttorsházban például asztalitenisz és asztali focibajnokságot, művészi torna, népi tánc, báb- és bűvészbemutatót tartanak. a iv. kerületi uttorsház műsorán zenei vetélkedő, filmvetítés, játéktérmi foglalkozás, fenyőünnepség, tollaslabdabajnokság szerepel. /mti/

--

bb 2. kerékpárt kapnak a tihanyi turisták

vid fm bh hgy

1975. december 5.

az országos természetvédelmi hivatal kerékpárkölcsonzókhoz létre számos tájvédelmi körzetben, köztük elsőként a tihanyi félszigeten.

tihanyt évente sokszázezer turista keresi fel, az átvonuló vendégek száma becslések szerint a másfélmilliót is meghaladja. a forgalom viszonylag kis helyen koncentrálódik. megfigyelték, hogy még a természet kedvelői is gépkocsival közelítik meg az értékes védett területeket.

a félsziget gépjármű-forgalmának mérséklését, a tömegek által kevésbé látogatott körzetek megismertetését igyekeznek elősegíteni a kerékpár-kölcsonzók létrehozásával. a terv szerint díjmentesen, vagy minimális bérért igénybe vehető kerékpárokat elsősorban a gyermekek és a fiatalok turisztikai érdeklődésének fokozására szánják. /mti/

--

bb 4. idénzárás a tiszán

vid fm bh hgy

1975. december 5.

hosszas vesztegelés után bevontatták a tápéi téli kikötőbe a szegedi tiszaparton állomásozott csónakházakat, valamint a szőke tiszai hajószállót. eddig az alacsony vízállás késleltette elhelyezésüket. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat a kikötő bejáratát négy és fél méterrel mélyítette, s az így kitért kapun beúszhattak a fürdő- és csónakházak. a vállalat kotróhajója továbbra is dolgozik, szélesíti, mélyíti a bejáratot és magát az öblözetet. még a folyó jegesedése előtt az uszályokat, a tanyahajókat is elhelyezik a téli áradások, zajlások előtt biztonságot nyújtó kikötőben. /mti/

--

- 2 -

bb 3. százezer emlék budapest történetéről - hobby volt, ma kiterjedt mozgalom

i me tm hi bh hgy

1975. december 5.

bevonni a munkásokat, a szocialista brigádokat - az eddigénél nagyobb számban - a helytörténeti mozgalomba, szélesebb körben kiterjeszteni a város és az üzem-történet-kutatást, a tárgyi emlékek gyűjtését, a mozgalom tevékenységét hatékonyabban hasznosítani az ifjúság hazafias nevelésében, ezek a fővárosi helytörténeti mozgalom jelenlegi központi problémái, amelyeket január 13-15-én a ii. budapesti helytörténeti konferencián vitatnak meg.

a négy évvel ezelőtt megtartott i. helytörténeti konferencia a mozgalom szerepét, rendeltetését, szervezeti kereteit határozta meg. az akkor kitűzött célok javarészt megvalósultak, s mint a hazafias népfront budapesti bizottságánál elmondották, a fővárosi helytörténeti mozgalom némelyek egykori hobbyjából a közművelődés aktív tényezőjévé fejlődött. megszületett a hnf budapesti helytörténeti fóruma, és a helytörténeti klub a fővárosi művelődési házban. a budapesti helytörténeti bizottság elsősorban informatív tevékenységet fejt ki, messzemenően támogatja az öntevékenységet.

a konferencia óta megjelent a xvii., xx., viii., kerületek monográfiája, és készül a iv., xi., xii. és xv. kerületé. több kerületben muzeumi hálózatba bevont gyűjteményt hoztak létre. a budapesti történeti muzeum szakmai felügyelete alatt mintegy száz-ezer tárgyat őriznek, ami azt bizonyítja, hogy helytörténeti gyűjtő- és kutatómunkát immár nemcsak a fővárosi szabó erwin könyvtár, a fővárosi levéltár, a budapesti történeti muzeum végez, hanem a társadalmi aktivisták egyre népesebb serege is. örvendetesen nő az érdeklődés budapest története, jelenlegi helyzete és távlatai iránt. az áldozatkész tevékenység közösségbe tömörítette a mozgalom résztvevőit, a hazafias népfront kerületi bizottságai, a fővárosi népművelés, a szakszervezetek, a tit, az általános és középiskolák, a kisz, az uttorsház szövetség keretében.

a soronkövetkező tanácskozáson a mozgalom társadalmi bázisát, a várostörténeti kutatások új feladatait vizsgálják meg. /mti/

--

- 3 -

bb 1. /szünidei program.... folyt./ bh

december 22. és január 3. között a kerületi uttoróházakban is változatos események lesznek. a ix. kerületi józsef attila uttoróházban például asztalitenisz és asztali focibajnokságot, művészi torna, népi tánc, báb- és bűvészbemutatót tartanak. a iv. kerületi uttoróház műsorán zenei vetélkedő, filmvetítés, játéktérmi foglalkozás, fenyőünnepség, tollaslabdabajnokság szerepel. /mti/

--

bb 2. kerékpárt kapnak a tihanyi turisták

vid fm bh hgy

1975. december 5.

az országos természetvédelmi hivatal kerékpárkölcsonzókhoz létre számos tájvédelmi körzetben, köztük elsőként a tihanyi félszigeten.

tihányt évente sokszázezer turista keresi fel, az átvonuló vendégek száma becslések szerint a másfélmilliót is meghaladja. a forgalom viszonylag kis helyen koncentrálódik. megfigyelték, hogy még a természet kedvelői is gépkocsival közelítik meg az értékes védett területeket.

a félsziget gépjármű-forgalmának mérséklését, a tömegek által kevésbé látogatott körzetek megismertetését igyekeznek elősegíteni a kerékpár-kölcsonzók létrehozásával. a terv szerint díjmentesen, vagy minimális bérért igénybe vehető kerékpárokat elsősorban a gyermekek és a fiatalok turisztikai érdeklődésének fokozására szánják. /mti/

--

bb 4. idényzárás a tiszán

vid fm bh hgy

1975. december 5.

hosszas vesztegelés után bevontatták a tápéi téli kikötőbe a szegedi tiszaparton állomásozott csónakházakat, valamint a szőke tiszra hajószállót. eddig az alacsony vízállás késleltette elhelyezésüket. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat a kikötő bejáratát négy és fél méterrel mélyítette, s az így kitágított kapun beúszhattak a fürdő- és csónakházak. a vállalat kotróhajója továbbra is dolgozik, szélesíti, mélyíti a bejáratot és magát az öblöt. még a folyó jegesedése előtt az uszályokat, a tanyahajókat is elhelyezik a téli áradások, zajlások elől biztonságot nyújtó kikötőben. /mti/

--

- 2 -

bb 3. százezer emlék budapest történetéről - hobby volt, ma kiterjedt mozgalom

i me tm hi bh hgy

1975. december 5.

bevonni a munkásokat, a szocialista brigádokat - az eddig-nél nagyobb számban - a helytörténeti mozgalomba, szélesebb körben kiterjeszteni a város és az üzem-történet-kutatást, a tárgyi emlékek gyűjtését, a mozgalom tevékenységét hatékonyabban hasznosítani az ifjúság hazafias nevelésében, ezek a fővárosi helytörténeti mozgalom jelenlegi központi problémái, amelyeket január 13-15-én a ii. budapesti helytörténeti konferencián vitatnak meg.

a négy évvel ezelőtt megtartott i. helytörténeti konferencia a mozgalom szerepét, rendeltetését, szervezeti kereteit határozta meg. az akkor kitűzött célok javarészt megvalósultak, s mint a hazafias népfront budapesti bizottságánál elmondották, a fővárosi helytörténeti mozgalom némelyek egykori hobbyjából a közművelődés aktív tényezőjévé fejlődött. megszületett a hnf budapesti helytörténeti fóruma, és a helytörténeti klub a fővárosi művelődési házban. a budapesti helytörténeti bizottság elsősorban informatív tevékenységet fejt ki, messzemenően támogatja az öntevékenységet.

a konferencia óta megjelent a xvii., xx., viii., kerületek monográfiája, és készül a iv., xi., xii. és xv. kerületé. több kerületben muzeumi hálózatba bevont gyűjteményt hoztak létre. a budapesti történeti muzeum szakmai felügyelete alatt mintegy száz-ezer tárgyat őriznek, ami azt bizonyítja, hogy helytörténeti gyűjtő- és kutatómunkát immár nemcsak a fővárosi szabó ervin könyvtár, a fővárosi levéltár, a budapesti történeti muzeum végez, hanem a társadalmi aktivisták egyre népesebb serege is. örvendetesen nő az érdeklődés budapest története, jelenlegi helyzete és távlatai iránt. az áldozatkész tevékenység közösségbe tömörítette a mozgalom résztvevőit, a hazafias népfront kerületi bizottságai, a fővárosi népművelés, a szakszervezetek, a tit, az általános és középiskolák, a kisz, az uttoró szövetség keretében.

a soronkövetkező tanácskozáson a mozgalom társadalmi bázisát, a várostörténeti kutatások új feladatait vizsgálják meg. /mti/

--

- 3 -

bb 5. nemzetközi zsebkönyvtár - a kossuth kiadó új sorozata
1975. december 5.

i r ó g k h i b h h g y

a kossuth kiadó új vállalkozása, a nemzetközi zsebkönyvtár sorozata tatár imre „európa biztonsága”, című könyvének közreadásával indul. a sorozat darabjai a tervek szerint összefoglalják egy-egy fontos nemzetközi kérdés előtörténetét és alakulását egész napjainkig, ismertetik a kérdéssel kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat. adataik és dokumentumaik alapján értelmezik is az eseményeket.

tatár imre most napvilágot látott munkája áttekintést ad a szovjetunióknak, majd az európai szocialista országoknak az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtése érdekében kifejtett több évtizedes tevékenységéről. ismerteti mindazokat a politikai eseményeket és motivumokat, amelyek egészen a biztonsági és együttműködési értekezlet zárószakaszának megtartásáig az európai biztonsági ügyét alakították. tatár imre könyvében az olvasó meg-

találhatja a témára vonatkozó, sokszor nehezen hozzáférhető dokumentumok leglényegesebb részeit, főképpen pedig a helsinkiben kiadott záródokumentum fontos pontjait.

a nemzetközi zsebkönyvtár sorozata érdekes köteteket ígér: a közeljövőben lát napvilágot várnai ferenc: a maoisták útja; ónody györgy: palesztina és a palesztinok, valamint a győri sándor - szarvas péter szerzőpáros .. harcok és győzelmek indoklásában,, című munkája./mti/

..-

bb 6. fellázadtak a frankok ellen - letelepedtek keszthelyen
1975. december 5.

vid fm bh hgy

a keszthelyi balatoni múzeum által fenékpuszta mellett végzett feltárások újabb adatokkal erősítették meg a régészek korábbi feltevéseit keszthely multjáról.

az i.u. 6. században a mai franciaország és az nszk területéről alemán néptörzs érkezett erre a vidékre, amely valószínűleg a nagy frank birodalom ellen lázadt fel. a néptörzs az itáliából a kárpát-medencébe vezető balaton-melletti út közelében települt le és egy-két emberöltő alatt meggazdagodott. az alemánok a 630-as évek táján otthagyták fenékpusztai településüket és benépesítették a mai keszthely területét. az újabb régészeti leletek is azt bizonyítják, hogy keszthely több mint 1300 éve városias jellegű település./mti/

..-

- 4 -

bb 7. „üvegváros”, a szentesi árpád tsz-ben

vid fm bh hgy

1975. december 5.

az idén hagyta jóvá a mém a korai zöltség-termesztés rendszerét, amelynek gazdája, a szentesi árpád tsz nagyszabású beruházási tervet készít elő. a tervek szerint a következő három évben új kertészeti telepet létesítenek. tizenkét ndk-gyártmányú üvegház építenek fel 13,6 hektáron. a megkötött szerződés alapján az első szállítmány, tizenegyezer négyzetméternyi üvegház vázszerkezete megérkezett a szövetkezetbe. jövőre három, majd 1978. végéig folyamatosan további nyolc növényház elemének leszállítását írja elő az ndk-beli külkereskedelmi vállalattal kötött megállapodás.

a szentesi közös gazdaság négy termálkutat furat. ezeknek hőenergiájával fűtik majd az új telepet, ahol elsősorban zöldséget és paradicsomot kívánnak termesztetni az ország lakosságának téli és kora tavaszi ellátására./mti/

..-

bb 8. híres művek, híres előadók - a filharmónia új bérletei

i r ó g g h i b h h g y

1975. december 5.

az országos filharmónia több érdekes bérletet kínál a zenebarátoknak. három hegedűest a zeneakadémia kistermében - ez a címe annak a bérletnek, amelynek tulajdonosai barta mihály, bálint mária és ligeti andrás egy-egy estjét hallgathatják meg. a három fiatal hegedűművész koncertjén szenthelyi judit, steinert mária és jandó jenő működik közre zongorán.

j.s. bach összes orgonaműveit hat hangversenyen idézik fel. január 20-ától április 8-ig tart ez a koncertsorozat, amelyen ella istván, kovács endre, kistétényi melinda, virágh endre, kárpáti józsef s trajtler gábor lép közönség elé. a hat koncerten a nagy mesternek valamennyi, orgonára komponált zeneműve felcsendül. a tátrai-vonósnégyes három előadói estjén - január 18-án, február 3-án és 15-én - haydn és schubert vonósnégyeseket szólaltatnak meg sándor judit, jandó jenő, fülöp attila, szabó csilla és farkas j. ferenc közreműködésével.

az „új zenei stúdió”, december 27-i hangversenyén eötvös péter, kocsis zoltán, kurtág györgy és dukay barnabás egy-egy kompozícióját szólaltatja meg a stúdió együttese.

január 10-én lesz rásonyi leila hegedűstje. amelyen ha:ndel, brahms, de falla, debussy és bloch egy-egy művét adja elő./mti/

..-
- 5 -

bb 9. szegedi divatöltönyök - párizsban és londonban

vid fm bh hgy

1975. december 5.

a szegedi ruhagyár modern, ugynevezett hőregztéses, ragasztásos technológiával készülő férfiöltönyei viszonylag rövid idő alatt szinte világsiker arattak, mivel formatartóak, emellett a hagyományosnál könnyebbek. ezt a könnyítést azáltal érik el, hogy a bélésanyagot a szokásos varrás helyett teljes felületén melegpréssel rögzítik a zakó szövetanyagára, így a korábbi három helyett egy bélés-réteg is jobb tartást kölcsönös a ruhának. az újfajta öltönyök már közkedveltek párizsban, londonban, legújabban pedig repülőgépen montrealba is szállítják. most hollandiából is érkezett megrendelés. a legtöbb külföldi, nyugati cég csak a különleges technológiára, s a jóminőségű munkára tart igényt, s a szövetet maga szállítja. szegeden csak megvarrják, s a különleges ragasztós bélésanyagot adják hozzá./mti/

-.-

bb 10. vörösmarty emlékest az irodalmi színpadon

i nm tm hi bh hgy

1975. december 5.

december 11-én mutatja be a radnóti színpad a fáklya klubban ,, előszó,, című vers-koncertjét, amellyel a vörösmarty évforduló előtt tiszteleg. a gáspár jános által rendezett műsorban fellép bessenyi ferenc, latinovits zoltán, madaras józsef, pécsi ildikó, dőry virág és dévai nagy kamilla.

ugyancsak az irodalmi színpad rendezésében hétfőn a korona cukrászdában román-magyar irodalmi est lesz./mti/

bb 11 . diópucolás kalákában

vid fm bh hgy

1975. december 5.

régi népszokást elevenítenek fel ezekben a napokban egyes kis szatmári községek - milota, uszka, magosliget, és tiszabecs - lakói. e településeken évszázadok óta fontos szerepe van a diótermesztésnek. a jó termés után az idén is hagyományosan sor kerül esténként a kalákában való diópucolásra. ilyenkor több család közösen végzi a munkát, s mellette jut idő éneklésre, régi történetek, adomák és mesék elmondására is./mti/

-.-
- 6 -

bb.12. a szakmunkásképzés öt esztendejének gyorsmérlege

i/ol/gk/ie/a/la

1975. december 5.

tovább javultak a személyi és tárgyi feltételek, korszerűbb tankönyvek, jobb eszközellátottság segíti az oktatók, nevelők munkáját - röviden így összegezhetők a szakképzésben az elmúlt öt esztendő legfontosabb eredményei. a most záruló ötéves tervidőszak gyorsmérlegét pápai béla, a munkaügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályának vezetője a következőkben vonta meg:

- a szakmunkásképzésben - összhangban az oktatással kapcsolatos párt-és állami határozatokkal - az elmúlt öt év során jelentős korszerűsítési munkálatokat végeztek. a törekvések homlokterében a minőségi fejlesztés állt. számottevően bővítették a szakmunkásképző iskolák, tanműhelyek és a kollégiumok hálózatát és jelentősen fejlődött a pedagógusellátottság is. felépült 44 iskola 462 tanteremmel, 33 iskolai tanműhely 3232 tanműhelyi munkahellyel és 34 kollégium, összesen 7650 tanuló számára. a kollégiumokban elhelyezett tanulók aránya öt év alatt 13 százalékról 21 százalékra emelkedett. az iskolai és kollégiumi feltételek mellett tovább javultak a szakmunkástanulók vállalati oktatásának körülményei is. a vállalatok az erre fordított költségeik kiegészítéseképpen a központilag kezelt szakmunkásképzési alapról - amelyet 1972-ben hoztak létre - mintegy 700 millió forintot kaptak.

- öt év alatt az ezer tanulóra jutó főhivatású tanárok száma... 14-ről 23-ra, a szakoktatóké 18-ről 26-ra nőtt. előremutató tény, hogy a jelenlegi tanévben is csaknem 1300-an tanulnak egyetemi és műszaki tanárképzőkben, s megközelítőleg 1200-an főiskolai műszaki oktatóképzőben, olyanok, akik a szakmunkásképző intézményekben tanítanak majd. de már ma is elmondható, hogy elsősorban az elmélet-igényes és a nagyobb létszámot foglalkoztató szakmákban a szaktanárok 85-95 százalékának képzettsége maradéktalanul megfelel az előírt követelményeknek.

- nemcsak a tárgyi és személyi feltételekben, hanem az oktatás tartalmában és pedagógiájában is érdemleges megújulás ment végbe. ezt jelzi, az a tény is, hogy az ötéves tervidőszak alatt az oktatott 190 szakmához 336-féle új szakmai tankönyvet adtak ki.

/folyt.köv./
7.40/a

grg

- 7 -

bb.12./a szakmunkásképzés.....folyt./-a

- a szakmunkásképző intézmények számára a iv.ötéves terv 333 000 fiatal felvételét írta elő, s a ténylegesen felvettek száma 337 000 volt, és ezen belül 29 százalék a lányok aránya. annak ellenére, hogy ezek az adatok általánosságban megnyugtató képet mutatnak, meg kell mégis jegyezni, hogy egyes, főként nehéz fizikai munkát igénylő ugynevezett népszerűtlen szakmákra az egész tervidőszak folyamán nagy gondot okozott a felvétel; az utánpótlás részleges hiánya rendszeres volt.

- az eredmények és a tapasztalatok számbavétele után, a tartalmilag is sokat változott oktató-nevelő munka előterében most és a következő tervidőszakban a természet-és társadalomtudományi képzés egységesítése áll. az ideai tanévvel megszűnt a szakmunkásképzés ugynevezett tagozati rendszere és most az egységes képzés alapján folytatjuk a szerkezeti, tartalmi és pedagógiai korszerűsítést. az ipari és a mezőgazdasági szakközépiskolákban a szakirányu továbbtanulásra felkészítés mellett tovább szélesítjük az egy szakmában szakképesítést is nyújtó oktatást, - fejezte be nyilatkozatát a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője./mti/

-. -

bb.13. jövőre már évi 12 millió tenyésztőjást értékesít a tárkányi tsz - 1,8 millió forintos megtakarítás a korszerű telep építésénél

vid/fm/a/hgy

1975. december 5.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát egyik legrégebbi és legnagyobb partnere a tárkányi egyetértés tsz. kilenc éve működnek már együtt, és a közös gazdaság korszerű telepein tetra- és szülők párokat nevel. az alapanyagot bábolna adja, a tsz viszont a tenyésztőjásokat a kombinátnak adja el.

a baromfitenyésztés jól kifizetődik a közös gazdaságnak, ezért újabb teleppel bővítette tenyésztését. saját építőbrigádja most fejezte be - egy hónappal a határidő előtt - a beruházást úgy, hogy a tervezett 18,1 millió forintos költségből, főként ésszerű megoldásokkal 1,8 milliót megtakarítottak. az új telepen csaknem harmincezer szülők pár kapott helyet, így a régiekkel együtt most már 100 000 szülők párt tartanak. ezek a jövő évtől kezdve több mint 12 millió tojást adnak évente.- a tsz 35 000-es árutojás-termelő állományt is tart, így összes bevételének már 60 százalékát a baromfi adja./mti/

-. -
- 8 -

8.00/a

g2og

bb.14. csökkentették a próbaüzemelés idejét - százezer palack propán-bután gáz terven felül a szegedi új gázüzemből

vid/fm/a/hgy

1975. december 5.

a szegedi szénhidrogén medence eddigi legjelentősebb objektuma, a magyar-szovjet kooperációban készült gázfeldolgozó próbaüzemeltetésének idejét az eredetileg tervezettnek a felére csökkentették, a kormány által meghirdetett gyorsított ütemű beruházási program alapján.

az üzem jóval a határidő előtt, már a teljesítőképessége maximumát adja, sőt egyes termékekből - mint például a lakosság számára rendkívül fontos propán-butángázból - az előirányozottnál is többet termel.

az eredmény elsősorban az építkezésben, s a próbaüzemelés meggyorsításában részvett szovjet és magyar munkások, szakemberek szoros együttműködésének, jó munkaszervezésének köszönhető. a gyorsítás feltételeit már az építő munka befejező fázisában megteremtették azzal, hogy bizonyos forgó, mozgó, önállóan is működő berendezéseket az építkezés ideje alatt kipróbáltak, ellenőriztek. alapos szaktudással és rekordidő alatt végeztek a hatvan méteres és több mint száz tonnás ugynevezett leválasztó tornyok, a földgázfűtéses csőkemencék és sokszáz műszer és egyéb berendezés kipróbálásával, ellenőrzésével is.

az üzem feladata, hogy leválassza a szegedi medencében kitermelt földgázból a különféle származékokat, egyebek között fontos vegyi-és műanyagipari anyagokat. jelenleg csupán propán-butángázból a tervezett napi 270 helyett már több mint 300 tonnát ad naponta. eddig mintegy százezer háztartási palack megtöltéséhez elegendő propán-butángázt termelt terven felül - holott az eredeti tervek szerint csak a jövő év január végére tüzték ki a teljes üzemű termelés megkezdését./mti/

-. -

8.15/a

- 9 -

g2og

bb.15. nyugdíjasok háza egerben

vid/ká/a/-cz

1975. december 5.

egerben a csebokszári városrészen felépült a nyugdíjasok háza. a hatemeletes épületben több mint 90 lakást alakítottak ki. egy és másfél szobás, összkomfortos lakások nyujtanak kényelmes otthont az időseknek. az új lakóépületben orvosi rendelőt is berendeztek.

az egri nyugdíjasok házába pénteken kezdték meg a beköltözést./mti/

-. -

bb.16. rendőrségi hírek

a/-cz

1975. december 5.

velence belterületén juhász pál istván 32 éves gépkocsivezető, sukorói lakos tehergépkocsival halálra gázolta az uttest felezővonalának közelében gyalogló garbacz imre 65 éves nyugdíjas, helyi lakost. a körülmények tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

a velencei vasutállomáson egy személyvonat halálra gázolta gránicz ernő 24 éves kubikos, pázmándi lakost, aki figyelmetlenül tartózkodott a vasuti sínpályán.

rakamazon barabás mihály 34 éves üzemvezető-helyettes, lenvárosi lakos egy személyvonat alá esett, amely halálra gázolta. a vizsgálat folyamatban van.

vecsésen a gyalogjárdán közlekedett segédmotoros kerékpárjával fejes jános 30 éves lakatos, helyi lakos, miközben egy villanyoszlopnak ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szolnok megyében portelken egy dűlőuton motorkerékpárjával felborult perlaki istván 32 éves vontatóvezető, jászberényi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van./mti/

-. -
- 10 -

10.10/a

1100 g

bb.17. debreceni lakások az orenburgi vezeték építőinek

vid/ká/a/-cz

1975. december 5.

a hajdu megyei állami építőipari vállalat a keletmagyarországi mélyépítő vállalattal együttműködve részt vesz az orenburgi gázvezeték kárpátukrajnai szakaszának építésében. huszonöt - a debreceni tervező vállalat által tervezett - házban 141 lakást szerelnek össze. a lakások átadását 1976 nyarára vállalták. a debreceni házgyár termékeivel megrakott panelszállító tehergépkocsik pénteken hajnalban indultak el a hajduság központjából. hétfőn kezdik meg a szerelést a szovjetunióban./mti/

-. -

bb.18. halálos baleset

a/-cz

1975. december 5.

budapesten a xiii. kerületben a váci ut 47.szám előtti villamos megállóban egy 3-as jelzésű villamos halálra gázolta göre ferenc 57 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-. -

bb.19. a lottó nyerőszámai

be/a/-cz

1975. december 5.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a kisterenyén megtartott 49. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

6 , 7 , 9 , 33 , 88

/mti/

-. -

10.30/a

- 11 -

1120 g

bb.20. dokumentumok a fonó-és szövő szakmáról

vid/ő1ká/a/-cz

1975. december 5.

„ mesterségünk címere, cimmal három éve vetélkedősorozatot indított az országos pályaválasztási intézet, a magyar uttörőszövetség és a magyar rádió. megyénként egy-egy szakma bemutatása a cél. a műsorba most kapcsolódtak be a vas megyei gyerekek. a fonó-és a szövő szakma megismerését kapták feladatul. 36 órs készített albumot, amelybe a szakmunkásokkal folytatott beszélgetések szövegét, fotókat, termékmintákat, a gyártörténeti dokumentumokat gyűjtötték össze.

az albumok alapján értékelték az uttörők munkáját: tizenkét órát választottak ki. ezek az órák pénteken szombathelyen adtak számot a választott fonó-és szövőszakmából elsajátított ismereteikről. a legjobbakról felvett készített a rádió./mti/

--

bb.21. a bkv-hírek

gk/a/-cz

1975. december 5.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy december 6-án 7 órától a bartók béla uton végzendő vágányépítési munkák miatt a 19-es és 49-es jelzésű villamosokat a batthyány tér, illetve marx tér-móricz zsigmond körtér között közlekedtetik. a villamosok helyett a móricz zsigmond körtér -kelenföld, etele tér között villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet. közli továbbá, hogy a ii. frankel leó uton végzett vágányépítési munkák befejeztével december 8-án üzemkezdettől a 11-es és 17-es jelzésű villamosok újból a margit-híd végállomásáig közlekednek. továbbá december 11-ről 12-re virradó éjjel 23 órától 04 óráig a xiv. kerület erzsébet királyné utján végzendő felsővezeték-javítási munkák miatt a mexikói ut és máv-telep között, december 8-ról 9-re és 9-ről 10-re virradó éjjel 22 órától 04 óráig a gellért-rakparton végzendő vágányépítési munkák miatt a 9-es, 19-es jelzésű villamosok helyett a gellért tér - batthyány tér között, a 18-as jelzésű villamosok helyett a gellért tér- szarvas tér között villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet.

a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szíves megértését és türelmét kéri./mti/

- 12 -

11.20/a

12¹⁰g

bb 22. kétszázezer forint értékű vásárlás a miskolci országos grafikai biennálé anyagából

1975. december 5.

vid/ká-ju -cz

a nyolcadik alkalommal megrendezett miskolci országos grafikai biennálé anyagából péntekig megközelítőleg kétszázezer forint értékű alkotást vásároltak meg a különböző intézmények. a miskolci herman ottó muzeum képtára, amely egyik gyűjtője az új magyar grafikának, kilenc alkotás megvásárlásával gyarapította állományát. miskolc megyei város tanácsa tizenöt grafikai lapot vásárolt meg, míg a borsod megyei tanács megközelítőleg ötvenezer forintos vásárlással támogatta a kiállító művészeket.

a tanácsok tulajdonába került grafikai alkotások nagyobb része közművelődési intézményeket, művelődési házakat, ifjúsági klubokat, könyvtárakat diszit. /mti/

--

bb 23. 175 új könyv a téli könyvvásáron

1975. december 5.

t ró/gk-ju zs -cz

két könyvgula között egy kislány vidám arca disziti azt a színes plakátot, amely hírül adja, hogy ebben az esztendőben is megrendezik a téli könyvvásárt. gazdag választékot kínál a vásárlóknak az irodalom barátainak: 175 új kötet jelenik meg ebből az alkalomból a könyvpiacra.

pénteken a zeneművészek klubjában bor ambrus, a magvető kiadó szerkesztője tájékoztatta az újságírókat a most megjelenő versekről, regényekről, s a különböző irodalmi művekről. a versek sorában látott napvilágot a magyar remekírók arany jános műveit kínáló három kötet, juhász ferenc három eposza. a külföldi klasszikus poézist victor hugo és avetik iszahakjan versei képviselik. az olvasók bizonyára örömmel fogadják szabó magda, szifán halat, című kötetét, amely egyúttal a magvető és szépirodalmi közös gondozásában induló életműsorozat első köteté.

színes választék várja a magyar prózairodalom kedvelőit is. a regények és elbeszélések között megtalálhatják majd déry tiberius, ujjabb napok hordaléka, című kötetét és a szerző „felelet”, című kétkötetes munkájának új kiadását. ez utóbbi a „30 év”, sorozatban jelenik meg, hasonlóan ahhoz a kötethez, amely doboz imre két írását, a tizedes meg a többiek, -et, valamint a „kedd, szerda, csütörtök, -öt tartalmazza.

/ folyt. köv./

11.25/ju

- 13 -

12³⁰g

bb 23. / 175 uj ... 1. folyt./-ju

diákoknak, felnőtteknek egyaránt érdekesnek ígérkezik a tankönyvkiadó „hass, alkoss, gyarapíts!”, című kölcsény-breviáriuma, amely bemutatja a költőt, az embert, a gondolkodót, a politikust és a hazafit. néhány cím a továbbiak közül: hegedüs géza: európa közepén, jókai anna: a rémsi angyal, kuncz aladár: fekete kolostor, módova györgy: a szent imre-induló, rákosy gergely: hepiend.

ezuttal is megjelenik az „égtájak”, című kiadvány, amely öt világrész elbeszéléseiből nyújt válogatást. a téli könyvvásárra megjelenő kötet 21 ország 37 írójának ugyanennyi új írását tartalmazza. századunk legkiválóbb chilei elbeszélője szólal meg „a flamingo”, című kötetben. a xx. századi francia irodalom érdekes alakjának önéletrajzi regényét kapják kézbe az olvasók blaise cendrars „a villám sújtotta ember”, című művével. a szovjet állam első éveit idézi fel pavel nyilin „kegyetlenség, próbaidő”, című regénye. újra napvilágot lát magyarul a chilei kommunista párt központi bizottsága tagjának, a száműzetésben élő teitelboimnak „a pampa éneke”, című regényes életrajza. újdonság páskándi géza „színművek”, című kötete és devecseri gábor „odüsszeusz szerelmei”, című verses drámáinak és operaszövegeinek gyűjteménye.

az utóbbi évekhez hasonlóan most is gazdag a gyermekkönyvek kínálata. az óvodás koruktól a serdülőkkig minden korosztály megtalálhatja a neki szóló értékes, az egyéniséget gazdagító, műveltséget fejlesztő irodalmat. színvonalas a politikai és történelmi művek, valamint az ismeretterjesztő irodalom idej választéka is.

a magvető adja közre „tények és tanuk”, sorozatában füst milán csaknem ezer oldalas naplóját. a nagy érdeklődéssel várt könyv a szerző 1904 és 1944 között készült följegyzéseit, gondolatait tartalmazza. /mti/

--

11.37/ju

12^{30g}

- 14 -

vbb.25. magyar-csehszlovák együttműködés az egészségügy és az orvostudomány területén

t/ró/tm/zs/a/-cz

1975. december 5.

tovább gazdagodnak a magyar-csehszlovák kapcsolatok az egészségügy és az orvostudomány minden ágában - ez tükröződik abból a megállapodásból, amelyet pénteken az egészségügyi minisztériumban dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter jelenlétében dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár és dr. jan somodi csehszlovák egészségügyi miniszter-helyettes irt alá. az ünnepélyes aktusnál jelen volt dr. václav moravec, budapesti csehszlovák nagykövet.

a három évre szóló együttműködési terv szerint kölcsönösen informálják egymást az egészségügyi szolgálat szervezéséről, irányításáról, az egészségügyi kiadók terveiről, s megküldik egymásnak a tudományos publikációkat is. a megállapodás jelentős pontja az esetleges járványok elleni összehangolt küzdelem.

továbbra is támogatják az egészségügyi tudományos kutatóintézetek közötti közvetlen együttműködést, s szorgalmazzák további kutatóhelyek együttes tevékenységét, beleértve a gyógyfürdők közötti szorosabb együttműködést is. szerepel a programban a tudományos tájékoztató anyagok cseréje, a kutatási tervek kölcsönös megismerése, közös tudományos értekezletek megrendezése, valamint szakemberek tanulmányutjainak szervezése. mindkét ország továbbra is támogatja a szocialista országok tudományos intézetei közötti többoldalu együttműködést, a most aláírt okmány tanúsága szerint a figyelem előterében áll az egészségügyi felvilágosítás problematikája is. az együttműködési terv gondoskodik arról is, hogy adott esetben ingyenes egészségügyi ellátásban részesítsék a másik országban tartózkodó magyar, illetve csehszlovák állampolgárokat. /mti/

--

11.25/a

13^{00g}

-15 -

bb.24. országos tanácskozás az oktatáspolitikai eredményeiről,
további feladatairól - megyei tanácselnök - helyettesek ér-
tekezlete az oktatási minisztériumban

t/szö/gk/hi/a/-cz

1975. december 5.

az oktatáspolitikai végrehajtásában, feladatainak megvalósításában leginkább érdekelt vezetők, a megyei - fővárosi - tanácselnökhelyettesek országos eszmecsere keretében vitatták meg az elmúlt esztendő elért eredményeit és a következő időszak legfontosabb tennivalóit. az oktatási minisztériumban pénteken megtartott országos tanácskozás résztvevőit dr. hanga mária miniszterhelyettes tájékoztatta az időszerű kérdésekről.

egyebek között elmondotta, hogy az óvodai helyek száma a iv. ötéves tevévben mintegy 92 ezerrel nőtt, ami lényegesen több a tervezettnél. az óvodások aránya az esztendő végére már 78 százalék lesz. szervezett iskolaelőkészítésben az ötévesek további 18 százaléka vesz részt. ugyanakkor azonban az óvodák változatlanul zsufoltak, és a személyi feltételek még mindig kedvezőtlenek, sőt a következő években növekszik a gyermeklétszám, ezért az v. ötéves tervidőszakban - a kiemelt fejlesztés ellenére - sem enyhül a zsufoltság, nem javul az óvodai nevelésben részesülők aránya. az óvodai helyek fejlesztése érdekében továbbra is szükség lesz a társadalmi támogatásra.

az általános iskolák körzetesítése folytatódott, a szakrendszerű oktatásban részesülők aránya 97.3 százalékra emelkedett. nagyon fontos, hogy csökkent a tanévet veszítők száma és aránya. az általános iskolát sikeresen befejezők aránya 14 éves korig 79.8 százalék, 16 éves korig pedig 89.3 százalék. a tankötelezettségi törvény következetes végrehajtását azonban több tényező gátolja - mutatott rá dr. hanga mária. - ezek közül a leglényegesebb a cigánytanulók iskolába járásának liberális kezelése. szerepet játszanak az okok között a pedagógiai munka gyengeségei; az indokolatlan felmentések; az iskola, a tanácsi és a társadalmi szervek nem kielégítő együttműködése. a tankötelezettségi törvény végrehajtását a helyi tanácsok nem ellenőrzik megfelelően.

/folyt.köv./

11.55/a

- 16 -

13¹⁰g

vbb.24./ országos.....folyt./-a

az iskolák feltételbeli különbségei lassu ütemben csökkennek. az ipari centrumokban és az agglomerációs körzetekben az általános iskolák változatlanul zsufoltak. a iv. ötéves terv végére várhatóan 4380 tanterem létesül, be-
ruházásból azonban csak 2640, és a használatból kiesik mintegy 3200 tanterem. az v. ötéves tervidőszak végére még mindig lesz hat-nyolcezer olyan felsőtagozatos tanuló, aki nem részesülhet szakrendszerű oktatásban.

erőteljes fejlesztés indult meg a szakmunkásképzés területén is a tárgyi feltételek javítására. 1972 óta 205 tanterem épült meg, 1754 tanműhelyi munkahely és 3306 diákotthoni hely létesült, s az idei esztendő végéig ezek a számok várhatóan tovább gyarapodnak. gondot okoz azonban, hogy a képzési létszámok és a munkaerőszükséglet között nincs összhang.

és egyenetlen a képzés színvonala.

az eredmények sorában említette a miniszterhelyettes, hogy erősödött a szemlélet, miszerint a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását, annak segítését nem lehet leszűkíteni a felsőfoku továbbtanulásra esélyesek körére. nagyobb szerep jut ebben az általános iskolának, a tanórán folyó tevékenységnek. emelkedett a munkás-paraszt dolgozók gyermekeinek aránya: a középiskolák első osztályaiban 60.2 százalékra, a gimnáziumokban 50.6 százalékra. a felsőfoku intézményekben a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya 36.9 százalék - 1972-ben 36.2 százalék volt.

nőtt a munkaviszony mellett tanulók száma. a dolgozók általános iskolájában az 1974-75. tanévben mintegy 70 ezren tanultak - azt megelőzően 44 ezren. a középiskolák és a felsőoktatási intézmények esti -levelező - tagozatain körülbelül 20 ezerrel tanulnak többen, mint az 1973-74. tanévben. rendkívül fontos oktatáspolitikai eredmény, hogy 1974- szeptemberében megkezdhette működését a szakmunkások hároméves középiskolája. jelentős az az intézkedés is, amely az érettségivel nem rendelkező szakmunkásfiatalok számára teremt egyetemi, főiskolai tanulási lehetőséget.

/folyt.köv./
12.10/

- 17 -

13¹⁰g

8bb.24./ országos.....2.folyt./-a

erősödtek az iskolai nevelőmunka javítását szolgáló törekvések, kedvezőbbé váltak a nevelés feltételei. megfelelően szolgálják ezt a célt az új rendtartások. az iskolák fokozottabban támaszkodnak a társadalmi szervezetek és a köznevelődési intézmények segítségére. a korábbinál jobban támogatják az iskolai nevelőmunkát a pártszervezetek is. cél-tudatosabb lett az iskola, valamint a gyermek-és ifjúsági mozgalom, együttműködése a tanulók erkölcsi, világnézeti, politikai nevelésében és a munkára nevelésben. az iskolai nevelőmunka további javításához az ifjúság nevelésének társadalmi ügyé válásában azonban még sok a tennivaló - hívta fel a figyelmet a oktatási miniszterhelyettes. - egyenletlen az egyes szaktárgyak nevelési lehetőségeinek kiaknázása és előfordul, hogy a nevelés feladatai kampányszerűen jelentkeznek.

az oktatáspolitikai határozat alapján megkezdődött a pedagógiai tudományos kutatások fejlesztése. a köznevelés fejlesztését szolgáló kutatásokat a kormány besorolta az országos szintű főirányok közé. az eddigi intézkedések még nem szolgálják kellően a távlati oktatáspolitikai döntések meg-alapozását, illetve előkészítését, a neveléstudomány tartal-mi fejlődését, az iskolai gyakorlatot - állapította meg a to-vábbiakban dr.hanga mária. - nem lehetünk elégedettek töb-bek között a gyakorló pedagógusoknak a tudományos kutatómunká-ba való bevonásával, illetve annak eddigi tapasztalataival. becslések szerint ma a mintegy 110 ezer pedagógusnak körül-belül egy-két százaléka foglalkozik kutatómunkával. a tudó-mányos kutatás számára potenciális bázist jelentenek azok a gyakorló pedagógusok, akik szakmájukban vagy a rokon tudományterületeken kimagasló felkészültséggel, az oktatás napi gyakorlati szükségletein túlmutató tudományos érdeklődés-sel rendelkeznek. a pedagógusok bevonása a pedagógiai kutató-sokba több szempontból is fontos, többek között azért is, mert a közvetlen gyakorlatban ellenőrizhető pedagógiai kuta-tás szükségessé teszi, hogy a gyakorló pedagógus egyenrangú társaként vegyen részt a kutatómunkában - alkotóként, ahogya nagyfokú eszmei tudatossággal, magas szintű pedagógiai kultúrál-t-sággal alkotó önállóságra inspirálja pedagógusi hivatásait. korábban az egyetemi oktatói utánpótlás természetesen forrá-sa volt a kutatómunkát végző gyakorló pedagógus. ez a káder-utánpótlási forma ma nem nagyon érvényesül, elsősorban azért, mert a kutatóhelyeken dolgozók intézményi adottságok miatt lényegesen kedvezőbb helyzetben vannak, mint a gyakorló pe-dagógusok.

/folyt.köv./
12.15/a

- 18 -

13²⁵g

bb.24./ országos.....3.folyt./-a

bb.

fontos, hogy a jövőben a pályázati formák mellett a különbö-ző intézmények megbízások útján is foglalkoztassanak gyakorló pedagógusokat. meg kell teremteni a pedagógusok tájékozódásá-nak, tájékozottságának és a kutatómunkára való felkészülésé-nek feltételeit, lehetőségeit. ugyanakkor szükséges biztosíta-ni a kutató-gyakorló pedagógusok optimális munkafeltételeit.

a további munka fő irányait elemezve dr.hanga mária alá-huzta a világnézeti, erkölcsi-politikai nevelés feltételeinek és színvonalának javítását, a színvonalkülönbségeknek és az iskoláztatás feltételbeli egyenlőtlenségeinek csökkentését. fel-hívta a figyelmet a tankötelezettségi törvény végrehajtásának javítására, a pedagógustovábbképzés korszerűsítésére és az arányo-sabb pedagógusellátás biztosítására. a soron következő feladat az új tantervek, tankönyvek kidolgozása és bevezetésük előkészíté-se, valamint az iskolarendszer távlati fejlesztését szolgáló kutatások meggyorsítása. napirenden szerepel a szakemberkép-zés létszámának a népgazdaság érdekeivel való jobb össze-hangolása, s nem utolsósorban: az irányítás hatékonyságának fejlesztése./mti/

..

bb.28. lakásátadás balassagyarmaton

vid/fm/a/-cz

1975. december 5.

ujabb 26 lakásos épületet adtak át pénteken a balassa-gyarmati nógrádi sándor lakótelepen. ezzel együtt már 330 lakás épült meg balassagyarmat legújabb lakótelepén. az építkezést jövőre folytatják: további 120 lakáson kívül 200 személyes óvoda, valamint üzletek kivitelezését is megkezd-dik./mti/

..

bb.29. óvodát avattak barcson

vid/mné/a/cz

1975. december 5.

a somogy megyei barcs nagyközségben pénteken felavat-ták a gimnázium közelében épült 75 személyes óvodát. a gyemekintézmény létrehozása példamutató összefogás eredmé-nye. a helyi lakosok egy-egy napi keresetüket ajánlották fel több éven át és így mintegy 2 millió forintos társadalmi hozzájárulással építhették meg a több mint 3.5 millió fo-rint értékű óvodát./mti/

..

12.35/a

- 19 -

13³⁵g

bb 26. a magyar nők országos tanácsának ülése

t gy/tm-ju zs -cz

1975. december 5.

pénteken a parlament vadásztermében ülést tartott a magyar nők országos tanácsa. részt vett a tanácskozáson baranyi tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese is.

duschek lajosné, a nőtanács alelnöke köszöntötte a megjelenőket, köztük a hazánkban tartozkodó szovjet, nszk-beli és osztrák nődelegáció tagjait.

ezt követően erdei lászlóné a nőtanács elnöke a nők berlini világkongresszusának, és a nemzetközi demokratikus nőszövetség vii. kongresszusának tapasztalatait összegezte. hangsúlyozta, hogy 1975-ben, a nők nemzetközi évében a női egyenjogúság témaköre teljes összetettségében, sokrétűségében került a közvélemény elé. az ensz mexikói világkonferenciája, és a nők berlini világkongresszusa az esztendő két legnagyobb méretű nemzetközi találkozója volt.
+ legnagyobb

a berlini találkozóra 140 ország csaknem 2000 küldötte vett részt. képviseltette magát az ensz nyolc szakosított intézménye, 14 nemzetközi nőmozgalom, tíz nemzetközi szakszervezeti szövetség, és más társadalmi szervezetek. a résztvevőket áthatotta az a felismerés, hogy a nők politikai tényezők, nagy a szerepük és a felelősségük hazájuk és a világ sorsának alakulásában. a nők világkongresszusa teljes szolidaritásáról biztosította a chilei népet és mindazon népeket, amelyek az imperializmus, a fasizmus, a gyarmatosítás, a neokolonializmus, a fajgyűlölet, az elnyomás és a diszkrimináció bármelyik formája ellen küzdenek. a kongresszus küldöttei szót emeltek az önálló és független palesztin államért, a közelkeleti helyzetnek az ensz döntéseinek megfelelő politikai rendezéséért.

a világkongresszust követően tartotta meg vii. kongresszusát a fennállásának 30. évfordulóját ünneplő nemzetközi demokratikus nőszövetség. arról tárgyalt, hogy mit kíván tenni a berlini világkongresszuson elfogadott két fő dokumentumban foglaltak valóra váltásáért. mindkét nagy jelentőségű esemény munkaértekezlet volt, amelynek tapasztalatait, utmutatásait a következő időben hasznosítani kell. csak így várhatunk a jövőben valószínű eredményeket az 1975-ös év nagy kezdeményezésétől - a nők nemzetközi évétől.

a beszámolót vita követte.
/ folyt. köv. /

12.22/ju

- 20 -

13⁵⁰ g

bb 27. tervszerű műemlék-helyreállítás győrről - 249 védett épület - derékszögű reneszansz utcahálózat

vid/fm-ju -cz

1975. december 5.

győr nemcsak iparáról híres, hanem hazánkban műemlékekben harmadik leggazdagabb városa. 249 védett épülete van a városnak. helyreállításuk, a bennünk lévő lakások korszerűsítése néhány épület kivételével befejeződött.

a győri várat és környékét 1966-ban nyilvánították műemléki jelentőségű területté. hazánkban egyedülálló a belváros derékszögű reneszansz utcahálózata. a vár, illetve a káptalandomb szabálytalan középkori beépítésű. a területet két oldalról a mosoniduna és a rába folyók fogják közre.

a helyreállítások 1950-ben kezdődtek meg. megszüntették az izléstelen kirakatszekrényeket és kiszabadították a beépített kapualjakat. megtörtént a xvi. századi erődrendszer megmaradt részének feltárása is. mindezek a munkák visszadták győr belvárosának történelmi hangulatát. a történelmi városmag részletes rendezési és műemléki rekonstrukciós tervét is már 1968-ban elfogadták és ezután meggyorsult a műemléki házak és utcák felújítása. a vár kazamatarendszerében kőtár és hangulatos étterem kapott helyet. a székesegyház és a héderváry-kápolna helyreállítása is megtörtént. a győri patikamuzeumot az évtized legsikerültebb műemléki helyreállításának tartják a szakemberek.

a műemléki környezet közvilágítását is korszerűsítették. a legszebb épületek diszkivilágítást kaptak. a történelmi belváros határán építkezések közben megtalálták a reneszansz erődrendszer külső falait. ezt a területet modern lakóépületekkel úgy építik be, hogy látható lesz közöttük a külső várfalszakasz és a fülösbástya kazamatái is. a jövő tervei között szerepel a vár és környékének teljes rendezése. bővítésre kerül a kazamata múzeum. itt kap majd helyet a xantus jános múzeum értékes cserepék-gyűjteménye. egy sarokbástya átfurásával körforgalmat biztosítanak a földalatti múzeumban. a város középkori eredetű, hangulatos utcáinak egyikeben, a sarló-közben „gyalogos”, üzleti utcát alakítanak ki. szükségessé válik a vár körzetében a rába és a duna-part rendezése is, amelyre tanulmányterv készül.

a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén egyebek között a műemléki munkákat is értékelték. elismeréssel adozták az országos műemléki felügyelőségnek, amely anyagiakkal és szakmai tanácsokkal segítette megőrizni az utókornak győr műemlékeit. /mti/

--

12.40/ju

- 21 -

14⁴⁵ g

bb.30. időjárásjelentés

a/-cz

1975. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti december 5-én pénteken
13 órakor:

gyenge éjszakai fagy

a nagyobb időjárás változással járó légmozgások továbbra is Európának az 50-ik szélességi körtől északra fekvő területeit érintik. a különböző hőmérsékletű óceáni léghullámok sorát, nagyobb tömegű sarkvidéki levegő szakította meg. ez a levegő a norvég-tenger vidékén halmozódott fel és most a skandináv-félszigeten és a német-Lengyel síkságon át zömmel a szovjetunió európai területének irányába nyomul előre. Európa középső és déli térségében a légmozgások lelassultak. ezeken a területeken csak a kisebb-nagyobb körzetben - főleg a hajnali és a reggeli órákban - kialakult köd az említésre érdemes időjárási jelenség. a Kárpát-medence időjárásában a következő 36 óra folyamán még nem várunk jelentős változást.

hazánkban csütörtökön erősen felhős, borult, párás idő volt. sokfelé képződött köd, de ezek nagy része már a délelőtti órákban feloszlott. délután a felhőzet előbb az dunántúlon, majd az ország más vidékén is felszakadozott. az északnyugati szél megélénkült a nappali felmelegedés az ország nagy részén 3-7 fokot ért el. ma hajnalra mínusz 3, plusz 2 fokig hűlt le a levegő, de egy-két helyről mínusz 4, mínusz 5 fokos minimum hőmérsékletet is jelentettek. ma délelőtt változóan felhős, sokfelé párás, a délnyugati országrészben és Miskolc vidékén ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 1-5 fok között volt, a ködös Miskolcon mínusz 2 fokot mértek.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyed.

/folyt.köv.?

12.45/a

- 22 -

13⁵⁰ g

bb.:30./ időjárás.....folyt./-a

várható időjárás szombat estig:

átmenetileg megnövekvő felhőzet, eső nem valószínű. sokfelé párás, helyenként ködös idő. a mérsékelt légmozgást időnként megélénkülő északnyugati szél váltja fel. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 2-7 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 180 cm.

/mti/

-.-

bb.31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

a/-cz

1975. december 5.

1. szünidei program
2. kerékpár turistáknak
3. emlékek Budapest történetéről
4. idénzárás a tiszán
5. nemzetközi zsebkönyvtár
6. fenékpusztai ásatások
7. „üvegváros”
8. a Filharmónia új bérletei
9. divatöltönyök
10. vörösmarty emlékest
11. dió-pucolás
12. szakmunkásképzés
13. tenyésztés
14. propán-bután gáz terven felül
15. nyugdíjasok háza
16. rendőrségi hírek
17. lakások Debrecenből
18. halálos baleset
19. lottó
20. dokumentumok a fonószakmáról
21. bkv hírek
22. a grafikai biennáléről
23. téli könyvvásár
24. megyei tanácselnökhelyettesek értekezlete
25. magyar-csehszlovák együttműködés
26. magyar nők országos tanácsának ülése
27. műemlék helyreállítás győrött
28. lakásotthon
29. óvodát avattak Baracson
30. időjárásjelentés
31. hírjegyzék

/mti/

13.00/a

-.-
- 23 -

14⁵⁰ n

bb.32. új vasutas óvoda-bölcsőde

1975. december 5.

i/kf/zsu/a/-cz

ujpalotán, a máv landler-vasutaslakótelep építési programjában 100 személyes óvoda és 60 személyes bölcsőde készült el. a pénteken átadott vasutas gyermekintézmény az idén már a második budapesti vasutigazgatóság területén. ezen kívül az igazgatóság a ix., a xi., a xviii. kerületekben, valamint dunaharaszti, nagykátán, turán és ujszászon 1.8 millió forintért vásárolt óvodai férőhelyeket a tanácsoktól. ezekkel együtt - a tavalyihoz képest - az idén már csaknem 240-nél több vasutas gyermeket tudtak elhelyezni./mti/-

bb.33. új községi könyvtár felsőzsolcán

1975. december 5.

vid/fm/a/-cz

felsőzsolca nagyközségben pénteken adták át rendeltetésének az új könyvtárat. a csaknem félmillió forintos költséggel, valamint a lakosság társadalmi hozzájárulásával létesített művelődési intézmény földszintjén helyezték el a tízezer kötetes szabadpolcos kölcsönző részleget, míg az emeleten olvasószobákat, ifjúsági klubot alakítottak ki./mti/-

bb.34. ismét megindultak a szántótraktorok fejér megyében

1975. december 5.

vid/fm/a/-cz

felengedett a talaj, ismét megindultak a szántótraktorok fejér megyében. megveszerte 1600-1700 traktor végzi az őszi mélyszántást. eddig a terület 62 százalékán, 76 200 hektáron végezték el a talajművelést a közös gazdaságok. a tervek szerint december 15-re megveszerte végeznek az ideiglenes esztendő utolsó mezőgazdasági feladataival./mti/-

13.10/a

g 13.55

- 24 -

bb.35. részegen garázdálkodtak - a fél utcát felriasztották

vid/fm/a/-cz

1975. december 5.

krizsák istván 20 éves tokodi, kelemen tibor 19 éves piliscségi és weszelovszky istván 20 éves piliscségi büntetlen előéletű segéd munkások garázdaság miatt kerültek a vádlottak padjára. együtt szórakoztak a piliscségi bisztróban, majd ittias állapotban botrányt okoztak. krizsák minden ok nélkül belekötött az egyik ott szórakozó vendégbe, valorics jánosba, majd kint az utcán ököllel leütötte. amikor az hazaindult, kelemennel együtt rátámadt. weszelovszky is velük tartott, de a verekezésben nem vett részt. utközben idős embereket is megtámadtak és azokat a környékbeli lakosokat, akik a zajra felébredtek és figyelmeztették őket, kövekkel megdobálták. hudecz józsefet, aki szembeszegült velük, meg is verték. mindkét, „áldozatuknak”, egy-egy kezujja eltörött. a vádlottak ellen, akik a fél utcát felriasztották, az esztergomi megyei bíróság hozott jogerős ítéletet. krizsák istvánt egy évi, kelemen tibort nyolc hónapi, weszelovszky istvánt négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. weszelovszky büntetésének végrehajtását 2 évi próbaidőre felfüggesztette./mti/-

-.-

felhasználható: 16.00óra után!

bb.38. utazási iroda nyílt rábaköz központjában, csornán

vid/fm/a/-cz

1975. december 5.

csornán, a rábaköz központjában nyitott utazási irodát pénteken a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal. így a megyének most már mind az öt városában működik utazási iroda./mti/-

-.-

felhasználható: 17.00 órától!

bb.39. morvay zsuzsa kiállítása győrött

vid/fm/a/-cz

1975. december 5.

morvay zsuzsa kerámikusművész munkáiból pénteken kiállítás nyílt a győri múcsarnokban. a tárlat anyaga gazdag választékot kínál fejlődő lakáskulturánk esztétikus diszeiből: a falra, a polcokra és a dohányzóasztalokra rakható kerámiából./mti/-

-.-

13.20/a

- 25 -

14⁰⁰ g

felhasználható: 16.30 óra után!

bb.36. a miniatűr textilek első hazai kiállítása szombathelyen

vid/fm/a/-cz

1975. december 5.

„magyar miniatűr textilek, 75.,” címmel kiállítás nyílt pénteken a szombathelyi savaria muzeumban a magyar képzőművészek szövetsége, az artex művészeti iroda és a kiállításnak otthont adó intézmény rendezésében. hazánkban a savaria muzeum a textilművészet gyűjtőhelye, ahol felváltva öltözködési, illetve fal-és-tértextil-biennálékat tartanak.

ezuttal is uttörő szerepet vállalt a muzeum az első magyarországi miniatűr-seregszemle megrendezésével. harmincegy művész - a fal-és-tértextil-biennálékról jó részük már ismert - 67 képe, textilből készült képzőművészeti alkotása látható a műfaj hazai bemutatkozásán. az iparművészetnek ez a sajátos ága még új, külföldön is csak az első lépéseket tette meg. londonban nemrégén zajlott le e műfaj első nemzetközi biennáléja.

Textil

szombathely a jövőben rendszeresen kiállítja a hazai miniatűr textilművészet, terméseit, a fal és tértextil biennálé szekciójaként./mti/

..-

felhasználható: 15.00 órától!

bb.37. diszmadár-kiállítás győrött

vid/fm/a/-cz

1975. december 5.

diszmadár-kiállítás nyílt pénteken győrött, a technika házában. a diszmadártenyésztők klubja az általános iskolákban oktatót élővilág című tantárgyhoz ad gazdag szemléltetőanyagot a kiállítás megrendezésével.

a kiállításon kanárimadarak, papagájok és a diszfácánok láthatók, továbbá egzotikus japáni sirályok és a madárvilág ritkaságai: zebra-pintyek és az amandinák./mti/

..-

13.30/a

- 26 -

14³⁰g

bb.40. turistaut négy világrész 41 országába - az ibusz sajtótájékoztatója

t/kg/be/sl/a/hgy

1975. december 5.

az idén év végéig várhatóan csaknem 450 ezer külföldi érkezik magyarországra az ibusz szervezésében - mondta tausz jános, az utazási iroda vezérigazgatója az 1975. évi eredményekről és a jövő évi programokról pénteken tartott sajtótájékoztatóján. legtöbben a szocialista országokból, ezen belül is a szovjetunióból és az ndk-ból érkeznek hazánkba. az iroda külföldi programjai iránt érdeklődést nemcsak az a szám jelzi, hogy 180 ezren jutnak el az év végéig más országokba, hanem, hogy már az év első felében elkezdtek a meghirdetett utak, s ezért új programokat is kellett kidolgozni. különösen a szovjetunióba utaztak sokan, több mint 50 ezren.

sikeresen bizonyultak az ibusz külföldiek számára ajánlott, nemzeti sajátosságainkat bemutató, a kulturális igényeket kielégítő és zenei programjai. ezek mellett fokozódik az érdeklődés a magyarországi szakmai utak iránt, amelyek keretében az ipar, a mezőgazdaság és társadalmi életünk eredményeivel ismerkedhetnek meg a külföldi látogatók. emellett az ibusz kiemelt feladatként foglalkozik a belföldi idegenforgalom fejlesztésével, nagy sikerük volt a felszabadulási emlékturáknak, a városlátogató, a hegyvidéki és a fürdő-és a gyalogturáknak. az eddig márismert üdülőhelyeken kívül új helységek is bekapcsolódhattak az utazási iroda szervező munkája nyomán idegenforgalmunk vérkeringésébe, mint például zalakaros, bükfürdő, velem és fadd-dombori. az idén összesen 6 400 belföldi tura indul az ország legkülönbözőbb idegenforgalmi látnivalóihoz, s ezeken mintegy 270 ezer turista vesz részt.

felkészült az ibusz az 1976-os évre. a külföldi vendégek számára kecskemét környéki kirándulások a tanyavilágba, a gemenci vadrezervátum megtekintése, zalakarosi esti fürdőzés és egyebek között disznóturós turák színesítik a programot. ezek mellett természetesen továbbra is eljuthatnak a turisták a különféle kulturális eseményekre, szabadtéri játékokra, hangversenyekre és színházi előadásokra. többféle újdonságot kínálnak a belföldi turizmus további fejlesztését célzó programok is. ezek között egyik érdekesség az a kilencféle irodalmi tura, amelyben elkalauzolják a vendégeket a magyar költők és írók szülőhelyeire és életutjuk főbb állomásaira. külön turrákat indít az ibusz az ország gazdagabb arborétumaiba és természetvédelmi területeire.

/folyt.köv./
13.40/a

- 27 -

14³⁰g

:bb.40./ turistaut.....folyt./-a

a külföldi utak összeállításánál az ibusz a legkülönbözőbb igényeket figyelembe vette. az olcsóbb, főként a szomszédos országokba szervezett utak mellett a távoli földrészeket érintő programok is szerepelnek a kínálatban. néhány utnál a világpiaci áremelkedések nyomán az ibusz is megemeli a programok részvételi díját. az ibusz jövőre négy világ-rész 41 országába szervez utat. különösen érdekének ígérkezik a szovjet uttal kombinált finnországi, iráni, mongol, vietnami vagy koreai társasutazás és az al-dunai, a földközi és a fekete-tengeri hajóut. ezek mellett európa csaknem valamennyi országa, az amerikai egyesült államok, sőt a montreali olimpiai játékokon való részvétel is megtalálható az ibusz programfüzetében - igaz ez utóbbiaknak az ára meglehetősen magas. a társas és egyéni utazások mellett szakmai programokat szervez 1976-ban is a vállalat. az érdeklődők a francia mezőgazdasági gépgyártással, belgium husiparával és egyebek mellett görögország szőlőtermesztésével ismerkedhetnek.
/mti/

-.:

bb.44.,,télapók,, a szombathelyi autóbuszokon

vid/fm/a/hgy

1975. december 5.

„télapók,, utaztak pénteken délután a szombathelyi autóbuszokon. a volán 17-es vállalat „télapói,, - a vállalati kiszervezet kezdeményezésére - ajándékot osztottak a tömegközlekedési eszközökön utazó kicsinyeknek a legforgalmasabb járatokon. a vállalat által patronált két szombathelyi általános iskola tanulóit is, továbbá a vállalati dolgozók kisgyermekét is megörvendeztették./mti/

-.:

bb.49. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából

t/ro/tr/zs/a/hgy

1975. december 5.

paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson megjelent lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr.orbán lászló kulturális miniszter, puja frigyos külügyminiszter, és dr.romány pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi életünk sok más vezető személyisége. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

-.:

- 28 -

13.45/a

14.35/g

/bb 41. a komárom megyei szénbányák helyzetét, munkaerő-ellátását vizsgálta a megyei neb

vid/fm-ju hgy

1975. december 5.

hogyan alakult a szénbányászat helyzete 1973-1975. között, mik a kiltások a vállalatok munkaerő ellátásában? - ezt nézték meg a komárom megyei népi ellenőrök a megye három szénbánya vállalatánál, tatabányán, oroszlányon és dorogon. a tapasztalatok, - amelyeket a pénteki neb-ülésen vitattak meg, - annál is inkább jelentősek, mert az ország bányavállalatainak egyharmada a megyében működik, és a hazai barnaszénttermelés 40 százalékát ezek a vállalatok adják.

mint ismeretes, a kormány 1974-ben kiadott határozatában úgy foglalt állást, hogy a szénbányászatnak a korábban tervezett-nél nagyobb arányban kell részt vennie az energiahordozók biztosításában. a felmérések szerint a komárom megyei bányák rendelkeznek annyi szénvagyonnal, amellyel az ötödik ötéves tervben meg tudnak felelni ezeknek a feladatoknak. 1980-ig azonban annyira ki-merülnek ezek a bányák, hogy már az ötödik ötéves tervben meg kell kezdeni az új bányák feltárását.

ezt igényli a megye mintegy 20 ezer szénbányászati dolgozójának folyamatos foglalkoztatása is. ez utóbbira különösen nagy gondot kell fordítani - foglaltak állást a neb ülésen - mert a dolgozók elöregedése a szénbányászat egyik legnagyobb gondja. jelenleg elé- gendő munkaerővel rendelkeznek ugyan a vállalatok, és megtartásuk érdekében saját anyagi lehetőségeiket is sokféleképpen hasznosítják, mégis állandóan csökken a munkáslétszám. sokan vonulnak nyug- dijba, amellelt a viszonylag kevés jövedelem és a lakáshiány miatt sokan kilépnek. súlyosbitja a helyzetet, hogy az eltávozók 50-70 százaléka 35 éven aluli.

a munkaerő megtartása érdekében fontos feladatként jelölte meg a vizsgálat a gépésítés növelését, a technológia fejlesztését, s megállapította, hogy a vállalatok törekcsenek is erre. ugyanak- kor például a gépi jövesztés előirányzatát csak az e téren országosa- is kiemelkedő eredményt elérő oroszlányi vállalat tudta tel- jesíteni.

/ folyt . köv./

13.40/j

- 29 -

14.35/g

bb 41. / a komárom 1. folyt./-ju

dorog és tatabánya részben a kedvezőtlen geológiai viszonyok, részben a megfelelő gépi berendezések hiányában elmaradt tervétől. ehhez hozzájárult az is, hogy a vállalatok későn ismerték meg a költségvetési támogatás mértékét, amely fejlesztési forrásaiknak 50-70 százalékát jelenti. így késve tudták a géprendeléseiket feladni, s azokat sem a hazai, sem a külföldi gyárak nem tudták kellő időben leszállítani. gondot okoz az is, hogy a berendezések nem mindig teljesen érkeznek, s szinte krónikussá vált egyes szerkezeti elemek hiánya. nem egyszer tartalékegységeket kénytelenek alkatrész-ként felhasználni. a vállalatok az ötödik ötéves tervben egyik legfontosabb műszaki fejlesztési céljuknak a vágathajtás komplex gépesítésének megoldását tartják. ez meggyorsítja az új mezők feltárását is.

a tapasztalatok alapján a megyei népi ellenőrzési bizottság több javaslatot tett a kneb-nek a szénbányászat munkaerő-helyeztetének, műszaki fejlesztésének támogatására. /mti/

--

bb 42. fesztiválra készülnek a munkásszinjátsszók - komárom megyében rendezik meg a munkásszinjátsszók harmadik országos találkozóját

vid/fm-ju hgy

1975. december 5.

a szot, a népművelési intézet, a komárom megyei tanács és az szmt képviselői pénteken tanácskozást tartottak tatabányán, ahol elhatározták, hogy 1976-ban megrendezik a munkásszinjátsszók harmadik országos találkozóját. 1973-ban és 1974-ben tatabánya volt a házigazdája ezeknek a fesztiváloknak, s a kedvező tapasztalatok alapján döntöttek úgy, hogy ismét komárom megyében szervezik meg a találkozót.

a program szerint 1976. november 11-14. között rendezik meg az országos fesztivált, amelynek résztvevői tatabányán kívül a megye más településein is rendeznek bemutatókat. az országos találkozón meghívásra, illetve pályázat alapján vehetnek részt a munkásszinjátsszók. rövidesen megjelenik az országos pályázati felhívás, amelyre munkástémájú, a mai munkások életét bemutató műsorral nevezhetnek be az amatőr művészeti együttesek. /mti/

--

13.50/ju

- 30 -

14.00g

bb 45. évente 15 lakáshoz szükséges panelparkettát gyártanak baracson -termékelőállítás és lerakási bemutató

vid/zsu/fm/pg hgy

1975. december 5.

a somogy megyei baracson működik az ország legrégebbi, a 20-as években parkettarészleggel is bővített fafeldolgozó üzem. a kormány lakásépítési programjának sikeres megvalósítása érdekében a mém, az évm, és a somogy megyei tanács összefogásával 1972-ben kezdődött meg baracson egy rekonstrukció keretében - panelparkettagyár építése, amely ez év augusztusa óta már termel. az nszk-beli hildebrand-cégtől vásárolt technológiával, a legmagasabb technikai színvonalon álló gépsorok készítik a 3 méter hosszú, 15 mm vastag, 137 mm széles panelparkettát, amelyből évente 600 ezer négyzetméternyit - 15 ezer lakáshoz elegendőt - állítanak elő.

e termék gyártási folyamatáról, a baracson épülő lakásokban folyó panelparketta-lerakásról tartott pénteken bemutatót a somogy megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság. a jelenlevők megtekintették a tölgy- kőris,- akác,- és cser-faanyagból készülő, gyárilag csiszolt és kétszer lakkozott panelparketta előállítását, és lerakását. a termék mintegy 30 éves élettartamu, könnyen gondozható, hang-és hőszigetelő. a kész parketta minden sima száraz alapra fektethető, szakembert sem igényel, kisebb kezűességgel vagy gyakorlatiallal rendelkezők is lerakhatják. egy-két szobás lakás panelparkettázását két személy nem egészen egy nap alatt el tudja végezni. a lakószobák parkettázásán kívül középületek melegpadlós helyiségeibe, tornacsarnokban, termekben, irodaházakban, valamint tér-elválasztónak és falburkolatnak is kiválóan alkalmas. az ára is elfogadható, például az I. osztályu tölgy parketta négyzetmétere 410 forint a II. osztályu 390 forintba kerül. /mti/

--

- 31 -

13.50/pg

15.00g

m

bb 46. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése

be/zsu/pg zs hgy

1975. december 5.

az országgyűlés külügyi bizottsága pénteken gyenes andrás elnöklésével ülést tartott. puja frigyos külügyminiszter tájékoztatta a bizottságot a magyar népköztársaság külpolitikájának feladatairól, majd roska istván külügyminiszterhelyettes a külügyminisztérium 1976. évi költségvetésének tervezetét ismertette. nagy miklós titkár előterjesztése alapján a bizottság megtárgyalta 1976. évi munkatervét is.

a vitában felszólalt péter jános, az országgyűlés alelnöke, barcs sándor, csillik andrás darvasi istván, kelen béla, dr. németh pál, novics jános, pethő tibor, léger antal, sebesi lászlóné, stock jános, országgyűlési képviselő. részt vett az ülésen madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár és dr. ganczer sándor, az országos tervehivatal enökhelyettese is.

a bizottság tudomásul vette a tájékoztatókat, s elfogadta, és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja a külügyminisztérium 1976. évi költségvetésének tervezetét. /mti/

--

bb 47. kecskeméti magnóexport -100 millió forintos termelési értéknövekedés a brg kecskeméti üzemében

vid/fm/pg hgy

1975. december 5.

az idei évre tervezett gyártmány mennyiség utolsó tétele fut a budapesti rádiótechnikai gyár kecskeméti üzemének magnóvonalaín. a gyár dolgozói az 1975. -re 100 millió forinttal növelt termelési feladatot előreláthatóan december 20-ig teljesítik. a külföldi kooperációban gyártott magnófejekből, amelyek szovjet, ndk- és bolgár megrendelésre készülnek, már terven felül szállítanak. a kész magnókból pedig a kívánt ütemezés szerint indítják a rakományokat a hazai és a külföldi vevőknek. a kedvelt kecskeméti magnókból az idén nyolcvanötezer készült, s ebből még tízezer vár leszállításra. az ünnepek előtti megnövekedett igények kielégítésére naponta küldik a magnórakományokat, pénteken például az ndk-ba továbbítottak nagyobb tételt. ezenkívül vietnamba, csehszlovákiába és romániába is eljutnak a magyar magnók, amelyekből az idén több mint 33 000 -et exportálnak. /mti/

--
- 32 -

14.00/pg

1545

bb.43. új üzem avattak baracson

vid/fm/a/hgy

1975. december 5.

új ipari létesítményt avattak pénteken a somogy megyei barcs nagyközségben: a fővárosi kézműipari vállalat fonalfeldolgozó és hurkoló üzemét. az eseményen jelen volt kovács béla, a somogy megyei pártbizottság titkára is. a barcsi tövál által alig 10 hónap alatt 30 millió forintos költséggel épített üzemben a nagyközség és környéken mintegy 300 nődolgozója részére nyílik munkaalkalom. a korszerű ndk-gyártmányú sikkötő és varrógépekkel felszerelt csarnokban pulóvereket, férfi-, gyermek és női, valamint bébi-kötött árukat gyártanak hazai és szovjet megrendelésre, - évente 90 tonna mennyiségben. a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására bedolgozó rendszert hoznak létre.

az üzem -, amelynek létesítését a somogy megyei tanács több mint 6 millió forinttal támogatta - az v.ötéves tervben tovább bővül. a második lépcsőben újabb munkatermeket építenek és megduplázódik a létszám: mintegy 600 nőnek nyújtanak kereseti lehetőséget. /mti/

--

bb.48. a kgst országok közlekedési szakemberei kecskeméten

vid/fm/a/hgy

1975. december 5.

a kgst közlekedési állandó bizottság magyarországi jubileumi ülésének résztvevői pénteken kecskemétre látogattak. a vendégeket gódor józsef, a városi tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megyeszékhely uthalózatának fejlődéséről, az alföldi várost érintő e-5-ös főút építésének előkészületeiről, amelynek megvalósítására tervpályázatot hirdettek. a városnézés után látogatást tettek a helyi magyar-szovjet barátság termelészövetkezetben is. /mti/

--

14.00/a

- 33 -

1510

bb 26. /a magyar nők országos tanácsának ülése.... 1. folyt./ bh
t gy zs bh hgy 1975. december 5.

a nők helyzetével kapcsolatos 1975. évi nemzetközi tanácsko-
zásokon küldöttként részt vettek közül többen gazdag élményeikből
adtak izelítőt. felszólalt a vitában németi irén, a nők lapja fő-
szerkesztője, szemeti lászlóné, a kisz kb lányok és fiatalasz-
szonyok tanácsának főtítkára, nagy józsefné, a hnf országos taná-
csának alelnöke, kovács judit ujságíró, a mnot elnökségének
tagja, czerván mártonné, a szot nőbizottságának elnöke, szécsi éva
ujságíró, dr. gömöri edít jogász és döbrönte károlyné dr. nyug-
díjas bíró. az elhangzottakat erdei lászlóné foglalta össze, majd
a nőtanács táviratban üdvözölte a nemzetközi demokratikus nőszövet-
séget megalakulásának 30. évfordulója alkalmából.

a tanácskozás második napirendi pontjaként népgazdaságunk v.
ötéves tervéről időszerű gazdaságpolitikai kérdésről tartott elő-
adást drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese./mti/
--

bb 50. cementgyártás számítógépes termelésirányítással -
uttörő a bcm - segít a pollack mihály műszaki főiskola

vid fm bh hgy 1975. december 5.

baranya fiatal ipari óriása, a beremendi cement- és mész-
mű a nagy felfutás esztendejét zárja: az idén éri el először az
évi egy millió tonna cement-termelést. a korszerű gyárban új mód-
szereket keresnek arra, hogy e tekintélyes mennyiségű építőanyag
előállítását a lehető leggazdaságosabban és az előírt minőségben tör-
ténjék. ebben segít a pécsi pollack mihály műszaki főiskola, amely-
lyel születése óta kapcsolatos van a bcm-nek. a szilikátgépész
tanszék vállalta, hogy kidolgozza a bcm termelésirányításának számi-
tógépes megoldását. e munka jelentős szakasza most zárult. elérték,
hogy a bányaműveléstől kapott adatokat számítógép értékeli, e szerint
határozzák meg a termelés helyét, a szükséges mennyiséget. rendsze-
res és pontos információt kap a gyár az alapanyagok mindenkori
összetételéről. a kész cement minőségét tehát úgy tudják garántál-
ni, hogy már a bányánál beavatkozhatnak az anyagösszetételbe. de a
technológia egyes más szakaszainál is, például az égetésnél számító-
gép mondja meg, mit kell tenni, hogy a cement jó minőségű legyen.

/folyt. köv./

- 34 -

15.15 bh

1550

bb 50. /cementgyártás ... folyt./ bh

tekintettel arra, hogy a bcm-nek még nincs számítógépe, a
gyár a pollack mihály műszaki főiskola számítási központjával
áll telex-összeköttetésben. a meghatározott időközökben érkező
adatokat itt dolgozzák fel és az eredmények hasonló uton jutnak
vissza a bcm vezénylőtermébe, ahonnan a diszpécser tovább adja a
szükséges utisitást, beavatkozást a termelés folyamatába.

pénteken az évm képviselői, valamint a cement- és mész-
művek vezérigazgatósága pecsett és beremenden ismerkedtek az iparágban
magyarországon először itt alkalmazott rendszerrel. a főiskolán
szemmel kísérték az adatok érkezését, feldolgozását, továbbítá-
sát, majd beremenden folytatták a szemlét. ezt követően tudományos
tanácskozáson értékelték a látottakat, tapasztaltakat.

a bcm végleges célja: a nehéz gyártástechnológia számítógépes
termelésirányítása a kő kitermelésétől a kész cement kiadásáig -
saját számítógéppel./mti/
--

bb 55. koszoruzás a magyar sajtó napja alkalmából

ö vid fm h hgy

1975. december 5.

pénteken, a magyar sajtó napja alkalmából koszoruzási ünnepsé-
get rendeztek a baranya megyei kistapolcán, bartha lajos kossuth-
díjas ujságíró szülőfalujában elhelyezett emléktáblánál. pecsett
a muosz helyi csoportja rendezésében megkoszoruzták magyar lajos,
a kommunista ujságírás kiemelkedő alakja emléktábláját a róla el-
nevezett utcában.

győrrött a helyi sajtó képviselői koszorut helyeztek el rát
mátyásnak, az első magyar nyelvű lap, a pozsonyi magyar hirmondó
szerkesztőjének emlékművén./mti/
--

1550

- 35 -

bb.51. elhunyt horváth floriánné,

p hgy

1975. december 5.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje a párt és a munkás-
mozgalom régi harcosa. hamvasztás előtti bucsuztatása december
10-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temető ravatalozójában.

mszmp ix. ker. bizottsága

/mti/

--

bb.52. kgst szakosításban gyártott ndk számjegyevezérlésű gép-
sört adtak át a medicorban

t sz/tm/p ie hgy

1975. december 5.

a medicor művek légzésvédelmi készülékek gyárában pénte-
ken átadták azt az ndk gyártmányú számjegyevezérlésű gépsort,
amelyet medicor, a technoimpex és az ndk-beli wmw külkeres-
kedelmi vállalat egy évvel ezelőtt kötött együttműködési meg-
állapodása alapján szállított és helyezett üzembe az ndk part-
ner. a gépsor két marógépből és egy megmunkáló központból áll,
összértéke 22 millió forint.

az ndk gyárai ezt a típust a kgst integráció keretében,
szakosítás alapján gyártják, és ez az első komplett ilyen gép-
sor, amelyet Magyarországra szállítottak.

az új gépsor létrehozásával korszerűsödik a medicor-gyár
forgácsolási technológiája, és egyúttal a medicor technológiai
rekonstrukciós programjának egyik fontos állomását is jelenti.
a korszerű berendezés munkába állításával a termelékenység két-
háromszorosára nő. az nc-gépeket a műtőasztalok és a röntgen-
berendezések előállításánál, illetve fejlesztésénél használják
majd.

a kezelőszemélyzetet és a szakembereket a gépipari techno-
lógiai intézet, ndk szakemberek közreműködésével képezte ki.

/mti/

--

15.15/p

-36-

16⁰⁰

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y

1975. december 5.

felhasználható: 18.30 -tól

bb.63. ülést tartott az elnöki tanács

gk/p zs la

1975. december 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének tájékoztató jelentését a szomáliában, dél-jemenben, libiában és tunéziában tett hivatalos látogatásáról. megállapította, hogy a tárgyalások eredményesek voltak, jelentősen hozzájárultak a magyar népköztársaság és a meglátogatott államok politikai, gazdasági kulturális kapcsolatainak továbbfejlesztéséhez.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel újra szabályozta a társadalmi bíróság intézményét. a szocialista demokrácia fejlődése lehetővé teszi, hogy a társadalmi bíróságok eredményesebben működjenek az ipari üzemekben és társadalmi bíróságok alakuljanak az állami szerveknél, valamint a szövetkezetekben is. az új rendelkezések szerint a szocialista brigádok is bekapcsolódhatnak a társadalmi bíróságok munkájába. fontos szerep hárul a társadalmi bíróságok munkájába. a demokrácia fejlesztésében, a szocialista erkölcs és együttélés szabályainak megtartására, a fegyelmezett munkára, a társadalmi tulajdon védelmére való nevelésben.

halász antal ezredest az elnöki tanács vezérőrnaggyá nevezte ki. ezután bírákat választott meg és mentett fel, végül egyéni kegyelmi ügyekben döntött./mti/

16.20/p

17⁰²

-1-

bb.53. tudományos egyesületi közgyűlés a szocialista műszeripar 25 éves fejlődéséről

t sz/be/p ie hgy

1975. december 5.

a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület pénteken ünnepi közgyűlést és tudományos ülészsakot rendezett a szocialista műszeripar 25 éves fejlődéséről.

littvai istván kohó és gépipari miniszterhelyettes megnyitó-beszédében a műszeripar népgazdasági szerepéről, fejlődéséről szólt. kiemelte annak jelentőségét, hogy az iparág a gépipar átlagánál gyorsabban fejlődik, a mostani öt éves tervidőszakban évente 11 százalékkal nőtt műszeriparunkat ma már a nagyfokú automatizáltság jellemzi. folyamatos a gyártmánykorszerűsítés is.

műszeripari termékeink világszerte ismertek. a szocialista országokba az export a negyedik öt éves tervidőszakban 60 százalékkal nőtt, s megkétszereződött a tőkés kivitel. a nagyarányú fejlődéshez hozzájárul a kgst-országokkal létrejött együttműködés, elsősorban a járműipari, az orvosi, a mezőgazdasági laboratóriumi készülékek előállításában.

a műszeripar a következő tervidőszakban is a gépipar egyik legintenzívebben fejlődő ágazata lesz. 1980-ig a termelés várhatóan 50 százalékkal emelkedik. ezt elősegítik majd a szocialista országokkal kötendő szakosítási és kooperációs egyezmények is, például a számítástechnikai műszerek, a hővezetékhez szükséges automatikák és tele-mechanikai műszerek, valamint az orvosi berendezések gyártása területén.

a megnyitó után drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese a műszeriparnak a távlati tervekben betöltött szerepéről tartott előadást. böhm istván egyesületi elnök, a műszeripari kutató intézet igazgatója az elmúlt negyedszázad eredményeiről szólt.

az ünnepi közgyűlésen - dr. martos istvánnak, az egyesület főtitkárának a medicor vezérigazgatójának beszámolója után - kitüntetések és jutalmakat adtak át a legaktívabb dolgozóknak. ezen kívül hárman a kruspér istván, egy-egy tag pedig a kolozs richard és a puskás díjat kapták.mti/

-.-

15.30/p

-37-

16¹⁰

bb.54. hazaérkezett olaszországból a rádió gyermekkórusa

t nm/tr/p zs hgy

1975. december 5.

pénteken hazaérkezett háromhetes olaszországi turnéjáról a magyar rádió gyermekkórusa. az együttes- csányi lászló és botka valéria vezényletével - tíz hangversenyt adott nagy sikerrel, több iskolába is meghívták a kórust, amelynek vezetői szemléltető előadásokon ismertették a kodály-féle énektanítási módszert.
/mti/

--

bb. 57. budapestre érkezett lord kearton,

sl/zsu/p hgy

1975. december 5.

a brit kormány kelet-európai kereskedelmi tanácsának /east european trade council/ elnöke. a vezető brit üzletembert, akit nemrég neveztek ki a british national oil corporation elnökévé, részt vesz a magyar kereskedelmi kamara székházában hétfőn rendezendő kerekasztal megbeszélésen, amelyre a magyar-brit gazdasági kapcsolatokban legjobban érdekelt magyar vállalatok és pénzügyesek vezetőit hívták meg./mti/

--

bb.56. budapestre érkezett az olasz külkereskedelmi miniszter

sl/gg/p ie hgy

1975. december 5.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására pénteken hivatalos látogatásra budapestre érkezett ciriaco de mita olasz külkereskedelmi miniszter. dr. biró józsef, a közelmúltban lázár györgy miniszterelnök kíséretének tagjaként részt vett a római kormányfői tárgyalásokon. miniszterelnökünk olaszországi látogatását követően ez lesz az első miniszteri találkozó, amelynek során a római megkezdett megbeszélések folytatásaként megtárgyalják a két ország közötti gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseit, a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit és ezek módszereit./mti/

--

15.35/p

-38-

16³⁰

bb.59. a tagországok közlekedésfejlesztési együttműködésének 15 éves programja - a kgst közlekedési állandó bizottságának 50. ülése

i kf/gk/ p ie hgy

1975. december 5.

a kgst közlekedési állandó bizottságának jubileumi ülésén lezárták a gazdag napirend vitáját, s ezzel pénteken lényegében befejeződött a tanácskozás érdemi munkája. a tagországok szakemberei már csak az egyeztetést igénylő néhány kérdésben cserélték ki véleményüket, s összeállították a határozatokat rögzítő jegyzőkönyvet, amelynek leglényegesebb része a kgst-tagállamok 1976-1980 közötti és az azt követő időszakra vonatkozó közlekedési együttműködésének komplex fejlesztési programja.

a tagországok népgazdasági terveinek koordinálása igazolta a közlekedés fokozottabb fejlesztésének realitását, hiszen távlati értékelés szerint a tagországok közötti személy- és áruforgalom 1990-ig csaknem megkétszereződik. a személyszállítás alapvető ágazata a közuti, a vasuti és a légi közlekedés marad, feltételezhető azonban, hogy ezen belül változik az arány, tovább növekszik az autóközlekedés, erőteljesen fejlődik a légi közlekedés és valamelyest csökken a vasuti közlekedés részvétele a forgalomból. a közuti személyforgalom háromnegyedét az egyéni autóközlekedés bonyolítja majd le. a légi közlekedés a nagy távolságu nemzetközi forgalomban magára veszi a szállítások többségét, 15 év alatt várhatóan megháromszorozza utasforgalmát.

a vasuti közlekedés távlatban is megtartja vezető helyét a tagországok export-import áruszállításaiban és a tranzit-fuvarozásban. a teljes vasuti tranzit-forgalom mintegy négyötödét egyébként három ország, csehszlovákia, magyarország és lengyelország bonyolítja le. a tanácskozás a tapasztalatok figyelembevételével megállapította, hogy a tengeri és a folyami, valamint a közuti közlekedés részarányának növelésével nagymértékben javítható az áruszállításban a közlekedési ágazatok munkamegosztása, amely jelentősen tehermentesítheti a vasutakat.

/folyt köv ./
15.45/p

-39-

16²⁰

bb.59. a tagországok....folyt/p

a tagállamok népgazdaságainak fejlődéséből adódó nagyobb szállítási feladatok zavartalan végrehajtására összehangolták a közlekedéspolitikai és a fejlesztési terveket, amelyek szerint - mint azt a szekcióüléseken megtárgyalták - egyebek között várhatóan csaknem 6000 kilométer új vasútvonalat és második vágányt építenek, újabb 10.000 kilométer vasútvonalat villamosítanak, 15.000 kilométer nemzetközi jelentőségű utvonalat korszerűsítanak 1990-ig. a kgst-országok tengeri hajóparkját újabb speciális típusokkal egészítik ki, a nemzetközi kikötőkben jól felszerelt komplex átrakási körzeteket létesítenek. az eddig kevésbé kihasznált belvízi közlekedést a hajózási utvonalak összekötésével is fejlesztik, s nemzetközi folyami kikötőket alakítanak ki. a polgári légi közlekedésben új típusú, nagy teherbírású és szuperszónikus repülőgépeket vetnek be, s a megnövekedett követelményeknek megfelelően fejlesztik, korszerűsítik a repülőtereket, újabbakat építenek. a nemzetközi repülőtereken bevezetik a légi közlekedés önműködő irányító rendszerét és automatizálják a helyfoglalást, a jegyárusítást.

a tagországok közlekedésfejlesztésének jelenlegi helyzetéről és távlatairól készített elemzés is mutatja, hogy koordinált és egyesített erőfeszítéseket tesznek a megnövekedett feladatok végrehajtására. hangsúlyozta a tanácskozás, hogy a kgst-tagállamok közlekedési kapcsolatainak fejlesztési programja, a most még tájékoztató jellegű intézkedési elképzelések megfelelő pontosítása, majd következetes végrehajtása biztosíték a tagállamok növekvő egymás közötti személy-és áruszállításainak lebonyolítására.

az ülésen megtárgyalt fejlesztési programot az állandó bizottság a kgst felsőbb szervei elé terjeszti jóváhagyásra.

a kgst közlekedési állandó bizottságának 50. ülése szombaton a jegyzőkönyv ünnepélyes aláírásával zárul./mti/

-.-

15.55/p

-40-

16²⁵

bb.58. sajtótörténeti és nyomdaipari kiállítás tatabányán

vid/p kz hgy

1975. december 5.

a sajtó napja és a komárom megyei dolgozók lapja megjelenésének harmincadik évfordulója alkalmából pénteken sajtótörténeti és nyomdaipari kiállítást nyitottak tatabányán. a reprezentatív kiállításon tablokon, fotókon és működő nyomdaipari gépekkel bemutatják, hogyan készül a megyei pártbizottság lapja, hogyan jutnak el a hírek, információk a nyomdába, az újság hasábjaira. a felszabadulás előtt megjelent régi újságok között kuriozumnak számít a vörös újság első példánya. a nyomdaipari berendezések között kiállították azt a gutenberg lehúzó prést, amely még a tanácskozársaság ideje alatt működött./mti/

-.-

bb.60. a MÁV a Ganz-villamosági Művek megállapodása vasuti biztosító berendezések gyártására

i kf/tm/pie hgy

1975. december 5.

öt évre szóló együttműködési szerződést írtak alá vasuti biztosító berendezések fejlesztésére és gyártására a MÁV és a Ganzvillamosági Művek vezetői. a vonatforgalom irányításának fontos eszközeit, csaknem egy évszázada gyártják hazánkban, különböző üzemekben. évekig a telefongyár készítette a berendezéseket, a múlt évben azonban a Ganz-villamosági Művek vette át a gyártást.

a megállapodás szerint ezután a biztosító berendezéseket a GVM Bajai Gyáregysége szállítja, az alapvető építőelem szerepét betöltő mágneskapcsolót pedig a Gyulai Gyár állítja elő. mindkét kollektíva arra törekszik, hogy a MÁV igényeit a következő évtől - az átállítás nehézségei ellenére is - kielégítse.

az együttműködési szerződés megbízható, jó alapot teremt a vasuti közlekedés biztonságának fokozásához./mti/

-.-

16.00/p

-41-

16⁴⁵

bb 61. kállai gyula távirata szufanuvong-hoz

gg zs bh hgy

1975. december 5.

kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke a következő táviratot küldte szufanuvongnak, a laoszi népi demokratikus köztársaság elnökének, a laoszi hazafias front központi bizottsága elnökének:

- a hazafias népfront országos tanácsa és a magam nevében szívből jövő örömmel és nagybecsüléssel köszöntöm önt és személyén keresztül a laoszi hazafias front központi bizottságát az új laosz létrejöttének, a laoszi népi demokratikus köztársaság kormánya megalakulásának alkalmából. a baráti laoszi nép, élén forradalmár vezetőivel - együtt a vietnami és a kambodzsai népekkel, s a szocialista világrendszer és más haladó, antiimperialista erők támogatásával - példamutató következetességgel és bátorsággal számolta fel a feudális gyarmati elnyomást, majd az újgyarmatosító törekvéseket. meggyőződésünk, hogy a népi demokratikus fejlődés minőségileg új szakaszában is változatlan lendülettel munkálkodnak tovább a szocialista országépítő munka külső és belső feltételeinek megteremtése, illetve megszilárdítása érdekében. ehhez kívánok mind a hazafias népfront országos tanácsa, mind a magam nevében további sikeres alkotómunkát, s biztosíthatom, hogy laosz népe a jövőben is számíthat a magyar társadalom erejéhez mért elkötelezett szolidaritására.

kállai gyula,
a hazafias népfront országos
tanácsának elnöke

/mti/

.-.

bb 62. a magyar vöröskereszt

tm zs bh hgy

1975. december 5.

pénteken 150 000 forint értékben gyógyszer és mentőláda segélyt indított utnak a jemeni ndk vörös félhold társaság részére. takarókból, lepedőkből és ruhaneműből összeállított 500 000 forint értékű segélyt küld a magyar vöröskereszt a portugál vöröskereszt részére az angolából visszatelepültek megsegítésére./mti/

- 42 -

16.20 bh

16⁵⁰P

bb.64. a társadalmi bíróságokról

i tf/gk/p zs la

1975. december 5.

tóth ferenc, az mti hirmagyarázója írja :

az elnöki tanács által most hozott új jogszabály szerint a társadalmi bíróságok a dolgozók választott szervei. feladatuk, hogy a hatáskörükbe tartozó ügyeket elbírálják; döntéseikkel neveljék a dolgozókat a szocialista együttélés szabályainak megtartására, a fegyelmezett munkára, a társadalmi tulajdon védelmére, és segítsék elő a szocialista demokrácia fejlesztését.

a társadalmi bíráskodás intézményét hazánkban 1962-ben teremtette meg az a törvényerejű rendelet, amely a mostani új tvr. hatályba lépéséig, 1976. január 1-ig lesz érvényben. a korábbi szabályozás szerint - mindmáig - a száznál több embert foglalkoztató vállalatoknál kötelező volt a társadalmi bíróság megalakítása. ezek a - csakis vállalati - munkahelyi fórumok a jellegük szerint társadalmi elbírállást igénylő, elsősorban a kollektíva erkölcsi állásfoglalását kívánó ügyek /például munkafegyelem stb./ mellett a vállalat dolgozói között felmerült kisebb /1000 forint alatti összegű/ anyagi jogvitákat és csekély jelentőségű ilyen bűnügyeket is tárgyaltak. e rendelkezések alapján az országban körülbelül háromezer társadalmi bíróság alakult. tevékenységük azonban 1962 óta - a sokrétű állami és szakszervezeti segítség ellenére is - fokozatosan visszaesett. a gyakorlati tapasztalatok azt is igazolták, hogy nem célszerű a társadalmi bíróságokra hárítani állami, igazságszolgáltatási feladatokat.

az új tvr. pontosabban elhatárolja az állami és a társadalmi feladatokat, a társadalmi bíróságokat - az állami igazságszolgáltatás fórumrendszerétől elválasztva - bekapcsolja a munkahelyi demokrácia továbbfejlesztésének rendszerébe. a társadalmi bíróság létrehozását a tvr. már nem teszi kötelezővé, hanem ennek eldöntését rábizzza a dolgozó közösségekre. támogatja ugyanakkor a jogszabály a létrehozás lehetőségeit, mert úgy rendelkezik, hogy társadalmi bíróság működhet - az eddigi vállalati kereteken túlmenően - minden állami vállalatnál, egyéb állami gazdálkodó szervnél, intézménynél, hivatalnál, szövetkezetnél is.

a szocialista brigádok is lehetőséget kapnak, hogy társadalmi bíróság megítélése alá tartozó ügyekben maguk járjanak el, illetve társadalmi bírósági eljárást kezdeményezzenek. e lehetőségek is a munkahelyi demokrácia fokozott érvényesülését szolgálják.

/folyt köv ./
16.30/p

-43. -

16⁵⁰P

bb.64. a társadalmi....folyt/p

ami a társadalmi bíróságokhoz tartozó ügyeket illeti: a társadalmi bíróság eljárhat a szocialista társadalmi együttélés szabályainak megsértése miatt, valamint a fegyelmi elbírálásra is alkalmas, de a fegyelmi jogkör gyakorlója /például a vállalat igazgatója/ által hozzá utalt ügyekben. a nyomozó hatóság, az ügyész, a bíróság, illetőleg a szabálysértési hatóság csak akkor küldhet a társadalmi bírósághoz ügyet, ha az elbírálás alá kerülő magatartás nem bűncselekmény vagy nem szabálysértés, viszont a társadalmi nevelés indokoltnak látszik.

a társadalmi bíróság eljárását a vállalatnál működő társadalmi szervezetek, a vállalat igazgatója, a szövetkezet vezetője és a fegyelmi jogkör gyakorlója mellett a vállalat dolgozói is kezdeményezhetik. az eljáró társadalmi bíróságnak három tagja van.

a meghozott határozatban társadalmi bírósági figyelmeztetés, dorgálás vagy megrovás mondható ki; a társadalmi bíróság a tárgyalás után tapasztalt rendellenesség megszüntetésére felhívhatja az illetékes személyt, s ha alkoholista ügyében való eljárásról van szó, a társadalmi bíróság kötelező gyógykezelés elrendelését is kezdeményezheti.

fellebbezésnek ezután nem lesz helye, s ez változást jelent a korábbi szabályozáshoz képest, amikor is a társadalmi bíróság bizonyos határozataira ellen felülvizsgálati kérelemmel lehetett fordulni a járásbírósághoz. a társadalmi bíróság határozata ellen a jövőben a szakszervezeti bizottsághoz, illetőleg a szövetkezet vezetőségéhez lehet panasszal fordulni. ha a panasz megalapozott - az említett szervek érdemben nem hozhatnak ugyan új határozatot, de általuk és iránymutatásukkal - a társadalmi bíróság új eljárásra utasítható. /mti/

bb 67. kigyulladt a szentesi tévé-adó antennatornya - nem történt személyi sérülés

gk zs bh la

1975. december 5.

pénteken kora reggel a szentesi tv-adó antennatornya, amelyen rekonstrukcióval összefüggő szerelési munkálatokat végeztek, eddig ismeretlen okból kigyulladt. a tűzoltóság az oltást a déli órákban befejezte. személyi sérülés nem történt.

a tűz keletkezésének okait a helyszínen szakértői bizottság vizsgálja. a jelentős károk miatt a hibák kijavításáig a szentesi adó, valamint a szegedi átjátszó adó a tévé műsorát nem sugározza. /mti/

- 44 -

1400

bb 65. végső bucsu korach mórtól

tró zsu zs bh la

1975. december 5.

pénteken a mező imre uti temetőben családtagjai, elvtársai, barátai, pályatársai mély részvétellel vettek végső bucsut korach mór akadémikustól, nyugalmazott egyetemi tanártól, a munkásmozgalom régi harcosától. a kegyelet koszorúival övezett ravatalnál disz- örséget állva rőtta le kegyeletét a politikai, a tudományos és a kulturális élet számos ismert képviselője.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a kormány a magyar tudományos akadémia, az oktatásügy munkatársai, tanítványai, barátai és tisztelői széles táboraának bucsuszavait dr. polinszky károly oktatási miniszter tolmácsolta.

- könyvtárnyi alkotása egy kommunista polihisztor, kommunista élet remeke. kevés olyan művelője volt eddig a kémiai technológia tudományának, aki személyében egyesítette a legmagasabb szintű tudományos kutatást, és a mindenkihez szóló közérthető ismeretterjesztést. a kultúra minden területét élénk figyelemmel kísérte, alkotó emberként kapcsolódott bele, akár a közművelődés, akár az oktatáspolitikai kérdésieről volt szó. a magyar tudományos élet egy nagyszerű szellem sugárzásával, egy élete végéig következetesen kommunista ember jóra ösztönző jelenlétével, társadalmunk, s az emberiség egy európai méretekkel mérhető polihisztor naponta újat adó létével lett szegényebb. életműve egységes egész, amely méltán lehet szocialista társadalmunk, s az egész civilizált emberiség büszkesége. korach mór a magyar tudomány nagy halottja, de - marcello cora néven - halottja az olasz irodalomnak is. szelleme, példája erőt ad további munkánkhoz, - mondotta befejezésül.

korach mórt, a leningrádi műszaki egyetem disz doktorát, londoni, bolognai és genfi tudóstársaságok, akadémiai tiszteletbeli tagját a budapesti műszaki egyetem képviselőjében, kollégái és tanítványai nevében pungor ernő akadémikus bucsuztatta. tudománya szűkebb közösségének képviselőjében a magyar tudományos akadémia kémiai tudományok osztályának elnöke, lengyel béla akadémikus tisztelt korach mór emléke előtt. szokup lajos, a szilikátipari tudományos egyesülés elnöke emlékezett az elhunytára, az egyesülés diszelnökére. korach mórt az internacionalé hangjai mellett helyezték végső nyugalomra, sírját elborították az emlékezés virágai. /mti/

-.-

- 45 -

1405

bb 66. hazaérkezett finnországból a kisz küldöttsége
1975. december 5.

t pr s zs bh la

pénteken hazaérkezett helsinkiből az az ifjusági küldöttség, amely dr. maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével rövid látogatást tett finnországból. a delegációt a ferihegyi repülőtéren borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára, valamint az ifjusági szövetség más vezetői fogadták.

dr. maróthy lászló hazaérkezésekor nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.
/folyt. köv./

bb 68. benjamin lászló kitüntetése

1975. december 5.

be zs bh la

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa benjamin lászló kétszeres kossuth-díjas költőnek - kiemelkedő értékű szocialista költészete és közéleti, közművelődési tevékenysége elismerésül, 60. születésnapja alkalmából - a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője és dr. molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár. /mti/

--

bb 69. nagy mária,

1975. december 5.

s bh la

az mszbt főtitkára, aki a finn-szovjet társaság vendégeként tartózkodott helsinkiben, pénteken hazaérkezett budapestre.
/mti/

--

- 46 -

16.50 bh

17/10

bb 70. felhasználható: 18.30 órától !

december 17-re összehívták az országgyűlést

gk zs bh la

1975. december 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1975. december 17- napjára, szerdán délelőtt 11 órára összehívta.

az ülészen a kormány várhatóan előterjeszti a népgazdaság v. ötéves tervének törvényjavaslatát és az 1976. évi költségvetést. /mti/

--

bb.71. aláírták a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió orvostudományi akadémia közötti együttműködési munkatervet

me/be/p zs la

1975. december 5.

pénteken a magyar tudományos akadémia tudós klubjában aláírták a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió orvostudományi akadémia közötti tudományos együttműködés 1976-80. évi munkatervét. a dokumentum- amelyet szentágothai jános, az mta alelnöke és vlagyimir vasziljevics kovanov, a szovjetunió orvostudományi akadémiajának alelnöke látott előkészítéssel - megszabja a két testvérintézmény kapcsolatainak bővítésének formáit. eszerint a két akadémia a következő öt évben kölcsönösen fogad tudományos kutatókat közös kutatások végzésére s összesen 23 témában működik együtt. az akadémiaik intézetei meghívják egymás kutatóit tanulmányutakra, előadások tartására, konzultációkra, tapasztalatcserékre, tudományos segítségnyújtásra. ezen kívül elősegítik a tudományos dokumentációk cseréjét, közös monográfiák kiadását. /mti/

--

bb.72. kádár jános,

fné/p zs la

1975. december 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. szénási gézát, hazánkban a bolgár népköztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

16.55/p

-47-

17/10

bb.73. koktél a tászs fotókiállítás alkalmából

t me/gg/p zs la

1975. december 5.

a.a. visnyevszkij, a tászs szovjet hirügynökség vezérigazgatóhelyettese pénteken koktélt adott a műcsarnokban a szovjetunió képekben című tászs-fotókiállítás alkalmából. részt vett a koktélon marjai józsef külügyi államtitkár, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke, fodor lászló, az mszmp kb alosztályvezetője, barcs sándor, a magyar távirati iroda vezérigazgatója, valamint több más ismert közéleti személyiség. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió nagykövete is. a.a. visnyevszkij üdvözölte a megjelenteket, és köszönetet mondott mindazoknak a párt és állami szerveknek, amelyek elősegítették a kiállítás megrendezését és lebonyolítását.

a tászs szovjet hirügynökség reprezentatív kiállítása, amelyet több tízezren tekintettek meg, december 7-én, vasárnap este zárul./mti/

--

bb.74. az évvégi munkarend

sl/tr/p la

1975. december 5.

a december 25-26-i munkaszüneti napok ebben az évben csütörtök-péntekre esnek. a munka törvénykönyve végrehajtási rendeletében foglaltak szerint ha a munkaszüneti napot a vasárnaptól egy munkanap választja el, a heti pihenőnapot a közbeeső munkanapon kell kiadni és az utolsó munkanapon a vállalatnál szokásos szombati munkaidő-beosztást kell alkalmazni. ennek megfelelően karácsonnyal kapcsolatosan ebben az évben a munkarend a következőképpen alakul:

december 24-én szerdán szombati munkaidőbeosztás, december 25-26-án /csütörtök, pénteken/ munkaszüneti nap, december 27-én, szombaton heti pihenőnap. december 28-án, vasárnap pedig rendes munkanap lesz.

nem vonatkozik ez a munkarend azokra a vállalatokra, illetőleg az olyan munkakörben foglalkoztatott dolgozókra, ahol a napok jellegére tekintet nélkül a termelés/üzemelés/ megszakítás nélküli /folytonos/ és rendeltetésük folytán munkaszüneti napokon is működnek.

1976 január 1 csütörtökre esik, ezért ezzel a munkaszüneti nappal kapcsolatban munkarendváltoztatásra nem kerül sor.

/mti/
17.00/p

--
-48-

1740

b 75. tanácskozik a kiosk vii. országos küldött-gyűlése

t ol tr ie bh la

1975. december 5.

több mint 87 ezer szervezett kisiparos képviselőjében 240 választott küldött részvételével pénteken a vasas székházban megkezdte munkáját a kiosk vii. országos küldöttgyűlése. a tanácskozáson résztvett keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr. vilányi miklós pénzügyminiszterhelyettes, bonifert ádám, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője, továbbá a lengyel, az ndk-beli és az olasz kisiparos kamara küldöttsége is.

neményi endre elnöki megnyitója után megválasztották a küldöttgyűlés munkabizottságait, majd dr. gervai béla, a kiosk elnöke szóbeli beszámolóval egészítette ki az országos vezetőség írásos jelentését. megállapította, hogy a négy évet felölelő beszámolási időszakban a kisiparosság jelentős gazdasági feladatokat oldott meg, fejlődtek szolgáltatásaik és nőtt társadalmi megbecsülésük. a lakosság részére végzett javítások, szolgáltatások átlagosan mintegy 40 százalékat, egyes területeken és ágazatokban pedig több mint a felét a kisiparosok végzik el. sok jó kezdeményezésük született. a kiosk központi ügyeletet szervezett a fővárosban, több megyei székhelyen, továbbá 111 munka-felvevőhelyet létesített. vidéken a mesterek átjárnak a még ellátatlan kis településekre, s a nyugdíjas szakemberek és munkaviszonyban lévők nagy számban váltottak ki iparengedélyt szolgáltatások elvégzésére. az exportra termelés mellett a hiányzó áruk előállítását, a választék-bővítést jól szolgálja a kisipari termelő vállalat, amelynek forgalma négy esztendő alatt csaknem egymilliárd hétszázmillió forintot. exportszállításainak értéke meghaladta a 340 millió forintot.

sokat javított a kisiparosság helyzetén a betegbiztosítás kötelező kiterjesztése, amelyre 1972 óta tagjaik is igényt tarthatnak. a nyugdíjas kisiparost is megilleti a házastársi, a családi pótlék, kiterjed rájuk a baleseti ellátás, emelkedett a sajátjogi és az özvegyi nyugdíj együttes összegének értékhatára. tovább javultak az anyagbeszerzési lehetőségek is. a jövedelemszabályozás demokratikusabb elvei alapján nyugvó új adózási rendszer révén könnyítettek a kis jövedelműek, a szolgáltatók helyzetén, s a társadalmi igazságosságot fokozottabban érvényesítve azokat adóztatják meg jobban, akik a jövedelmezőbb munkákat végzik. a rendszeres tájékoztató, felvilágosító munka és ellenőrzések nyomán csökkentek a kisipari árakkal kapcsolatos panaszok is. a kiosk bizottságai szigorúbban léptek fel a harácsolók, a törvényeket nem tisztelő tagokkal szemben, akik közül sokat maguk távolítottak el a tagság soraiból. a tanácsok négy év alatt 2278 iparjogositványt vontak vissza.

/folyt. köv./

- 49 -

17.15 bh

1800

bb 75. /tanácskozik ... folyt./ bh

a tisztességes munkát végző kisiparosság megérdemelten élvezi a társadalom megbecsülését. sokan közülük résztvesznek a társadalmi, közéleti tevékenységben. társadalmi munkájuk értéke négy év alatt meghaladta az 56 millió forintot.

az országos vezetőség jelentésének meghallgatása után a küldöttgyűlés megkezdte a vitát a beszámoló és az írásos dokumentumok, a határozati javaslattervezet felett. a tanácskozás szombaton folytatja munkáját./mti/

--

bb 76. befejeződött a szocialista országok idegenforgalmi tanácskozása

k kg tr ie bh la

1975. december 5.

pénteken véget ért a szocialista országok idegenforgalmi kormányzói közgazdasági állandó bizottságának háromnapos ülése budapesten. a résztvevők jegyzőkönyvet írtak alá, amelyben a közös távlati tervezésnek és az idegenforgalmi kutatások összehangolásának fontosságát rögzítették. a jegyzőkönyvet magyar részről dr. Czeglédi József, az országos idegenforgalmi tanács titkárhelyettese írta alá./mti/

--

bb 77. elhunyt kristóf józsef

vid kz bh la

1975. december 5.

kristóf józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 76. esztendejében elhunyt.

temetése december 6-án, szombaton 14 órakor lesz a karancsaljai temetőben./

az mszmp salgótarjáni járási bizottsága

/mti/

--

- 50 -

17.20 bh

1805

t

bb 78. üdvözlő táviratok a finn nemzeti ünnep alkalmából

bh la

1975. december 5.

a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Urho Kekkonen köztársasági elnököt.

Lázár György, a minisztertanács elnöke Martti Miettunen miniszterelnökhöz, Apró Antal, az országgyűlés elnöke v.j. Sukkelainen parlamenti elnökhöz intézett üdvözlő táviratot./mti/

--

bb 79. ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t hi gk zs bh la

1975. december 5.

Halász István, az mti tudósítója jelenti:

az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága pénteken - Gyarmati János elnöklésével - ülést tartott a parlament delegációs termében. a bizottság - Inokai Jánosnak, az országgyűlés alelnökének részvételével - megvitatta a népgazdaság v. ötéves tervéről szóló törvényjavaslat tervezetét, továbbá az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1976. évi költségvetési előirányzatait.

Rödönyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszter tájékoztatta a képviselőket a kpm jövő évi és a következő ötéves tervben megvalósítandó feladatairól. elmondta, hogy az ágazat működésének, fejlesztésének fő irányát a következő tervidőszakban is a közlekedéspolitikai koncepcióban foglalt feladatok szabják meg. a vasúti közlekedést például - összhangban a megnövekedett hazai és nemzetközi fuvarigényekkel - a korábbiaknál erőteljesebben kívánják fejleszteni. lényegesnek tartják, hogy a közlekedési ágazat egészségének korszerűsége javuljon. a tervezett bővitéseket és rekonstrukciókat is ennek jegyében hajtják végre; fejlesztik a fuvarbiztonsági technológiát, fokozzák a rakodások gépesítését, a konténeres áruszállítás részarányát - ezt egyébként munkaerőellátási gondok és forgalomtechnikai korlátok is előírják -, további cél a személyszállításban a zsúfoltság enyhítése, az utaskiszolgálás és tájékoztatás javítása, valamint a közlekedés biztonságának fokozása. /folyt. köv./

- 51 -

17.30 bh

1820

t

bb 79. ülést tartott... 1. folyt./ bh

a szállítás szerkezete a közlekedéspolitikai koncepcióban foglaltak szerint változik, korszerűsödik. a tömegszállítási feladatok zöme változatlanul a vasutra hárul, ugyanakkor fokozódik a közúti közlekedés szerepe is mind a személy-, mind az áruszállításban. erőteljesen fejleszteni kívánják a légi közlekedést, s nagy figyelmet fordítanak a tengerhajózás fejlesztésére. gyors növekedés várható a metró és a helyérdekű vasút utasforgalmában.

a közúti közlekedéssel kapcsolatban a miniszter megjegyezte, hogy a beszerezhető új autóbuszok mellett változatlanul szükség lesz a meglévő, elhasználódott buszok felújítására. a tervidőszak végére egyébként mintegy 900 ezer személygépkocsi forgalomba állításával számolnak.

a városi tömegközlekedés fejlesztése különösen budapesten és öt vidéki nagyvárosban különlegesen fontos - mondotta a miniszter. a fővárosban sor kerül a metró észak-déli vonalának részleges üzembe helyezésére és megkezdődik a dél-budai vonal építése. emellett folytatódik a felszíni tömegközlekedés korszerűsítése.

szóba került az ülésen, hogy a növekvő gépjárműforgalom az országos és tanácsi uthálózat állandó fejlesztését igényli. a kpm vezetőinek véleménye szeri

nt az ezt szolgáló erőforrásokat elsősorban a főuthálózat kapacitásának bővítésére, a forgalmas csomópontok áteresztő képességének fokozására, a forgalmas sabbá tételére kell fordítani. mint a miniszter elmondta, öt év alatt - kétszer két nyomsávu autópályában kifejezve - 75 kilométer hosszú gyorsforgalmi utat akarnak építeni, 1000-1500 kilométernyi utat korszerűsíteni, és körülbelül 6000 kilométeren burkolatmegerősítést hajtanak végre. megjegyezte a miniszter - egybehangzóan a felszólalásokkal -, hogy az új ötéves tervidőszak feladatai az eddiginél is nagyobb igényeket támasztanak a tárcával, valamint a kpm vállalataival szemben. a kitűzött célok eredményes végrehajtásában nagy jelentőséget tulajdonítanak az üzem- és munkaszervezés fejlesztésének, a hatékonyabb és takarékosabb gazdálkodást célzó intézkedési tervek végrehajtásának.

/folyt. köv./

- 52 -

17.37 bh

1825

bb 79. / ülést tartott... 2. folyt./ bh

az építőipar előtt álló feladatokról, az ágazat fejlesztési irányáról simor jános miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot. fontos követelményként említette meg, hogy fokozatosan ki kell alakítani az építési igény és a rendelkezésre álló kapacitás összhangjait, szervezettebbé kell tenni az építkezéseket, a munka termelékenységének növelésével csökkenteni kell a beruházások elkészítésének időtartamát. kitért arra, hogy a lakásépítés változatlanul budapestre és a városokra összpontosul, növekszik a lakótelepszerű építkezések aránya. ezzel összefüggésben a helyi közművésítés és a lakótelepek járulékos beruházásainak létrehozása szintén az építőipar feladata.

hangsúlyozták az ülésen, hogy az v. ötéves tervidőszakban a paneles építés lesz az állami lakástermelés fő formája. emellett - az egyéb korszerű technológiákat is figyelembe véve - országosan a felépült lakások 44 százalékát - ezen belül a több szintes otthonok csaknem 80 százalékát - az évm vállalatai hozzák tető alá. jelentős fejlesztési feladat a könnyűszerekezetes építési mód széleskörű bevezetése, elsősorban a ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi és tárolási épületeknél.

az építőipar hatékonyságával kapcsolatban a felszólalók felhívták a figyelmet az építési idő és az építési költségek további csökkentésének fontosságára. jelentős termelékenység-emelkedést akkor lehet elérni, hangsúlyozták -, ha a tervezett műszaki fejlesztési, beruházási, szervezés-fejlesztési feladatok következetesen megvalósulnak, tovább javul a munkaerőgazdálkodás, a rendelkezésre álló létszámot tervszerűen használják fel. a beruházások átfutási idejének lerövidítésére jó lehetőségként kínálkozik a korszerű technológiák mind szélesebb körű alkalmazása, a technikai felszereltségnek és az építési szakma iparosításának fokozása. hangsúlyozták a helyesen megválasztott - több műszakos, folyamatos - munkarend jelentőségét, a megvalósításban részt vevő építő szervezetek jobb együttműködését. nyomatékosan aláhúzták, hogy a gazdaságosabb építési módok alkalmazása érdekében tovább kell javítani és szervezettebbé kell tenni a tervezők, beruházók és kivitelezők közötti együttműködést. figyelemre méltó adatokkal támasztották alá az energiatakarékosság jelentőségét az építőiparban. a statisztikák szerint a népgazdaság összes energiafelhasználásának tekintélyes hányadát - mintegy 14-15 százalékát - a különböző fontos népgazdasági építményekkel kapcsolatosan használják fel. az építőipar gépiesítésével kapcsolatban a miniszterhelyettes rámutatott arra, hogy a rendelkezésre álló forrásokból elsősorban az anyagelőkészítés, a szállítás és a helyszíni munkák gépiesítését akarják fejleszteni.

/folyt. köv./

- 53 -

17.45 bh

1830

bb 79. ülést tartott... 1. folyt./ bh

a szállítás szerkezete a közlekedéspolitikai koncepcióban foglaltak szerint változik, korszerűsödik. a tömegszállítási feladatok zöme változatlanul a vasutra hárul, ugyanakkor fokozódik a közúti közlekedés szerepe is mind a személy-, mind az áruszállításban. erőteljesen fejleszteni kívánják a légi közlekedést, s nagy figyelmet fordítanak a tengerhajózás fejlesztésére, gyors növekedés várható a metró és a helyérdekű vasút utasforgalmában.

a közúti közlekedéssel kapcsolatban a miniszter megjegyezte, hogy a beszerezhető új autóbuszok mellett változatlanul szükség lesz a meglévő, elhasználódott buszok felújítására. a tervidőszak végére egyébként mintegy 900 ezer személygépkocsi forgalomba állításával számolnak.

a városi tömegközlekedés fejlesztése különösen budapesten és öt vidéki nagyvárosban különlegesen fontos - mondotta a miniszter. a fővárosban sor kerül a metró észak-déli vonalának részleges üzembe helyezésére és megkezdődik a dél-budai vonal építése. emellett folytatódik a felszíni tömegközlekedés korszerűsítése.

szóba került az ülésen, hogy a növekvő gépjárműforgalom az országos és tanácsi úthálózat állandó fejlesztését igényli. a kpm vezetőinek véleménye szeri

nt az ezt szolgáló erőforrásokat elsősorban a főúthálózat kapacitásának bővítésére, a forgalmas csomópontok átvezető képességének fokozására, a forgalom biztonságosabbá tételére kell fordítani. mint a miniszter elmondta, öt év alatt - kétszer két nyomsávu autópályában kifejezve - 75 kilométer hosszú gyorsforgalmi utat akarnak építeni, 1000-1500 kilométernyi utat korszerűsíteni, és körülbelül 6000 kilométeren burkolatmegerősítést hajtanak végre. megjegyezte a miniszter - egybehangzóan a felszólalásokkal -, hogy az új ötéves tervidőszak feladatai az eddiginél is nagyobb igényeket támasztanak a tárcával, valamint a kpm vállalataival szemben. a kitűzött célok eredményes végrehajtásában nagy jelentőséget tulajdonítanak az üzem- és munkaszervezés fejlesztésének, a hatékonyabb és takarékosabb gazdálkodást célzó intézkedési tervek végrehajtásának.

/folyt. köv./

- 52 -

17.37 bh

1825

bb 79. / ülést tartott... 2. folyt./ bh

az építőipar előtt álló feladatokról, az ágazat fejlesztési irányáról simor jános miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot. fontos követelményként említette meg, hogy fokozatosan ki kell alakítani az építési igény és a rendelkezésre álló kapacitás összhangjait, szervezettebbé kell tenni az építkezéseket, a munka termelékenységének növelésével csökkenteni kell a beruházások elkészítésének időtartamát. kitért arra, hogy a lakásépítés változatlanul budapestre és a városokra összpontosul, növekszik a lakótelepszerű építkezések aránya. ezzel összefüggésben a helyi közművesítés és a lakótelepek járulékos beruházásainak létrehozása szintén az építőipar feladata.

hangsúlyozták az ülésen, hogy az v. ötéves tervidőszakban a paneles építés lesz az állami lakástermelés fő formája. emellett - az egyéb korszerű technológiákat is figyelembe véve - országosan a felépült lakások 44 százalékát - ezen belül a több szintes otthonok csaknem 80 százalékát - az évm vállalatai hozzák tető alá. jelentős fejlesztési feladat a könnyűszerekezetes építési mód széleskörű bevezetése, elsősorban a ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi és tárolási épületeknél.

az építőipar hatékonyságával kapcsolatban a felszólalók felhívták a figyelmet az építési idő és az építési költségek további csökkentésének fontosságára. jelentős termelékenység-emelkedést akkor lehet elérni, hangsúlyozták -, ha a tervezett műszaki fejlesztési, beruházási, szervezés-fejlesztési feladatok következetesen megvalósulnak, tovább javul a munkaerőgazdálkodás, a rendelkezésre álló létszámot tervszerűen használják fel. a beruházások átfutási idejének lerövidítésére jó lehetőségként kínálkozik a korszerű technológiák mind szélesebb körű alkalmazása, a technikai felszereltségnek és az építési szakma iparosításának fokozása. hangsúlyozták a helyesen megválasztott - több műszakos, folyamatos - munkarend jelentőségét, a megvalósításban részt vevő építő szervezetek jobb együttműködését. nyomatékosan aláhúzták, hogy a gazdaságosabb építési módok alkalmazása érdekében tovább kell javítani és szervezettebbé kell tenni a tervezők, beruházók és kivitelezők közötti együttműködést. figyelemre méltó adatokkal támasztották alá az energiatakarékosság jelentőségét az építőiparban. a statisztikák szerint a népgazdaság összes energiafelhasználásának tekintélyes hányadát - mintegy 14-15 százalékát - a különböző fontos népgazdasági építményekkel kapcsolatosan használják fel. az építőipar gépiesítésével kapcsolatban a miniszterhelyettes rámutatott arra, hogy a rendelkezésre álló forrásokból elsősorban az anyagelőkészítés, a szállítás és a helyszíni munkák gépesítését akarják fejleszteni.

/folyt. köv./

- 53 -

17.45 bh

1830

bb 79. ülést tartott... 1. folyt./ bh

a szállítás szerkezete a közlekedéspolitikai koncepcióban foglaltak szerint változik, korszerűsödik. a tömegszállítási feladatok zöme változatlanul a vasútra hárul, ugyanakkor fokozódik a közúti közlekedés szerepe is mind a személy-, mind az áruszállításban. erőteljesen fejleszteni kívánják a légi közlekedést, s nagy figyelmet fordítanak a tengerhajózás fejlesztésére. gyors növekedés várható a metró és a helyérdekű vasút utasforgalmában.

a közúti közlekedéssel kapcsolatban a miniszter megjegyezte, hogy a beszerezhető új autóbuszok mellett változatlanul szükség lesz a meglévő, elhasználódott buszok felújítására. a tervidőszak végére egyébként mintegy 900 ezer személygépkocsi forgalomba állításával számolnak.

a városi tömegközlekedés fejlesztése különösen budapesten és öt vidéki nagyvárosban különlegesen fontos - mondotta a miniszter. a fővárosban sor kerül a metró észak-déli vonalának részleges üzembe helyezésére és megkezdődik a dél-budai vonal építése. emellett folytatódik a felszíni tömegközlekedés korszerűsítése.

szóba került az ülésen, hogy a növekvő gépjárműforgalom az országos és tanácsi úthálózat állandó fejlesztését igényli. a kpm vezetőinek véleménye szeri

nt az ezt szolgáló erőforrásokat elsősorban a főúthálózat kapacitásának bővítésére, a forgalmas csomópontok átvezető képességének fokozására, a forgalom biztonságosabbá tételére kell fordítani. mint a miniszter elmondta, öt év alatt - kétszer két nyomsávu autópályában kifejezve - 75 kilométer hosszú gyorsforgalmi utat akarnak építeni, 1000-1500 kilométernyi utat korszerűsíteni, és körülbelül 6000 kilométeren burkolatmegerősítést hajtanak végre. megjegyezte a miniszter - egybehangzóan a felszólalásokkal -, hogy az új ötéves tervidőszak feladatai az eddiginél is nagyobb igényeket támasztanak a tárcával, valamint a kpm vállalataival szemben. a kitűzött célok eredményes végrehajtásában nagy jelentőséget tulajdonítanak az üzem- és munkaszervezés fejlesztésének, a hatékonyabb és takarékosabb gazdálkodást célzó intézkedési tervek végrehajtásának.

/folyt. köv./

- 52 -

17.37 bh

1825

bb 79. / ülést tartott... 2. folyt./ bh

az építőipar előtt álló feladatokról, az ágazat fejlesztési irányáról simor jános miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot. fontos követelményként említette meg, hogy fokozatosan ki kell alakítani az építési igény és a rendelkezésre álló kapacitás összhangjait, szervezettebbé kell tenni az építkezéseket, a munka termelékenységének növelésével csökkenteni kell a beruházások elkészítésének időtartamát. kitért arra, hogy a lakásépítés változatlanul budapestre és a városokra összpontosul, növekszik a lakótelepszerű építkezések aránya. ezzel összefüggésben a helyi közművesítés és a lakótelepek járulékos beruházásainak létrehozása szintén az építőipar feladata.

hangsúlyozták az ülésen, hogy az v. ötéves tervidőszakban a paneles építés lesz az állami lakástermelés fő formája. emellett - az egyéb korszerű technológiákat is figyelembe véve - országosan a felépült lakások 44 százalékát - ezen belül a több szintes otthonok csaknem 80 százalékát - az évm vállalatai hozzák tető alá. jelentős fejlesztési feladat a könnyűszerekezetes építési mód széleskörű bevezetése, elsősorban a ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi és tárolási épületeknél.

az építőipar hatékonyságával kapcsolatban a felszólalók felhívták a figyelmet az építési idő és az építési költségek további csökkentésének fontosságára. jelentős termelékenység-emelkedést akkor lehet elérni, hangsúlyozták -, ha a tervezett műszaki fejlesztési, beruházási, szervezés-fejlesztési feladatok következetesen megvalósulnak, tovább javul a munkaerőgazdálkodás, a rendelkezésre álló létszámot tervszerűen használják fel. a beruházások átfutási idejének lerövidítésére jó lehetőségként kínálkozik a korszerű technológiák mind szélesebb körű alkalmazása, a technikai felszereltségnek és az építési szakma iparosításának fokozása. hangsúlyozták a helyesen megválasztott - több műszakos, folyamatos - munkarend jelentőségét, a megvalósításban részt vevő építő szervezetek jobb együttműködését. nyomatékosan aláhúzták, hogy a gazdaságosabb építési módok alkalmazása érdekében tovább kell javítani és szervezettebbé kell tenni a tervezők, beruházók és kivitelezők közötti együttműködést. figyelemre méltó adatokkal támasztották alá az energiatakarékosság jelentőségét az építőiparban. a statisztikák szerint a népgazdaság összes energiafelhasználásának tekintélyes hányadát - mintegy 14-15 százalékát - a különböző fontos népgazdasági építményekkel kapcsolatosan használják fel. az építőipar gépiesítésével kapcsolatban a miniszterhelyettes rámutatott arra, hogy a rendelkezésre álló forrásokból elsősorban az anyagelőkészítés, a szállítás és a helyszíni munkák gépesítését akarják fejleszteni.

/folyt. köv./

- 53 -

17.45 bh

1825

79. ülést tartott ... 3. folyt./ bh

a két beszámolót követő vitában felszólalt Tinokai János, az országgyűlés alelnöke, Riss Jenő, Ruisz József, dr. Hegedüs Lajos, Simon Gábor, Juratovics Aladár, Peták Tibor, Szilágyi Sándor, Gócsa József képviselő.

a felszólalásokra Rödönyi Károly, Simor János, továbbá dr. Trethony Ferenc pénzügyminiszter-helyettes válaszolt. a bizottság az V. ötéves tervről szóló törvényjavaslat tervezetét és az evm, valamint a kpm 1976. évi gazdálkodásának előirányzatait elfogadta./mti/

--

bb 80. gyárfás Miklós irót,

tr hi bh la

1975. december 5.

a színház- és filmművészeti főiskola tanárát 60. születésnapja alkalmából pénteken a kulturális minisztériumban dr. Marczali László miniszterhelyettes köszöntötte./mzi/

--

bb 81. Zlatka Dabova kiállítása

t nn tm zs bh la

1975. december 5.

pénteken a budapesti bolgár kulturában megnyílt Zlatka Dabova, érdemes művész grafikai kiállítása. a tárlaton Csohány Kálmán kétszeres munkácsy-díjas, érdemes művész, a magyar képzőművészek szövetsége grafikai szakosztályának titkára mondott megnyitó beszédet. a hónap végéig nyitvatartó tárlaton a művésznő mintegy 50 alkotása, grafikák, réz- és fametszetek fogadják a látogatókat./mti/

--

bb 82. Bondor István szobrászművész kiállítása oroszlányban

vid fm bh la

1975. december 5.

az oroszlányi művelődési központban pénteken nyitották meg Bondor István tatabányai szobrászművész kiállítását. a tatabányai bányászcsaládból származó művész a város képzőművészeti szabadiskolájában kezdett tanulni, majd elvégezte a képzőművészeti főiskolát. tatabányán több középületet díszítenek alkotásai. Budapestben is szerepelt már önálló kiállítással, legutóbb pedig Ausztriában mutatkozott be. ezúttal 40 alkotását, farszobrokat és kisplasztikákat állított ki./mti/

--

- 54 -

18.00 bh

18.10

bb.66. /hazaérkezett finnországból1.folyt/p

- küldöttségünk a finn demokratikus ifjúsági szövetség és a finn központi szociáldemokrata ifjúsági szövetség közös meghívásának tett eleget. első ízben kaptunk ilyen együttes invitálást, ez azonban éppúgy örömeinkre szolgált, mint az utunk során tapasztalt komoly, felelősségteljes, átgondolt törekvés szervezeteink együttműködésére. az alap ehhez együttes munkálkodáshoz: a munkásosztály érdekeinek szolgálata, - mondotta a Kisz kb első titkára.

- tárgyalásaink során természetesen tájékoztattuk egymást szervezeteink munkájáról, feladatainkról, s nagy figyelmet szenteltünk a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseinek. a Kisz, az SDNL és az SNK - amint ezt közös közleményben is leszögeztük - üdvözölte az európai biztonsági és együttműködési konferencia sikeres befejezését, nagyra értékelte a szovjetunió és a szocialista országok aktív békepolitikáját, a finn kormány s a realista erők hozzájárulását az enyhülés ügyéhez, a konferencia sikeréhez. mindhárom szervezet támogatja az enyhülés és a békés egymás mellett élés további kibontakozását, ezért tevékenységünkkel elő kívánjuk mozdítani a konferencián elfogadott alapelvek következetes betartását, az ajánlások gyakorlati megvalósítását. állást foglaltunk amellett is, hogy a politikai enyhülést katonai enyhülés egészítse ki.

- tárgyalásaink során pozitívan értékeltük a haladó és a békéért tenni kész ifjúsági szervezetek hozzájárulását az európai biztonság és együttműködés ügyéhez. egyetértettünk abban, hogy az 1970-es és az 1972-es helsinki ifjúsági biztonsági konferencia - megfogalmazva az európai ifjúsági együttműködés alapelveit - az európai új nemzedék mozgalmanak kiemelkedő eseménye volt. hangoztattuk, hogy hasonló jellegű kezdeményezésekre a jövőben is szükség van. delegációnk nagyra értékelt az SDNL, az SNK és más finn ifjúsági és diákszervezetek kiemelkedő hozzájárulását az európai béke és biztonság ügyéhez, az európai ifjúsági együttműködés elmélyítéséhez. abban is egyetértettünk, hogy az európai ifjúsági szervezetek balatonalmádiában rendezett konzultatív találkozóiban lényeges szerepet játszanak az ifjúság együttműködésében, ezért állást foglaltunk e találkozók további rendszeres összehívása, s tevékenységi örökének bővítése mellett.

/folyt köv ./
18.10/p

-55-

18.10

bb 66. /hazaérkezett .. 2. folyt./bzs

- egyetértettünk abban, hogy az 1976 júniusában varsóban megrendezendő európai ifjúsági találkozó fő feladata: juttassa kifejezésre az ifjúság elkötelezettségét a béke, a biztonság és a társadalmi haladás mellett, dolgozza ki az európai ifjúsági együttműködés új, átfogó és hosszútávú programját, s az ennek megfelelő, rendszeresebb együttműködési formákat.

- a tárgyalásainkat summázó közös közleményben is kifejeztük meggyőződésünket, hogy a fasizmus és az újfasizmus ellen folytatott harc fontos része a biztonságot és az együttműködést szolgáló erőfeszítéseknek. szervezeteink támogatásáról biztosítottuk a dolgozó nép érdekeit szolgáló, a társadalmi haladásért, a demokráciáért és a fasizmus maradványainak következetes felszámolásáért küzdő portugál erőket, egységtörekvéseiket. hangsúlyoztuk az európai kommunista, szocialista és szociáldemokrata ifjúsági szervezetek összefogásának szükségességét a jobboldali újfasizma fordulat veszélye, és a megújuló reakciós beavatkozási kísérletek ellen. a kisz, az sdnl és az snk támogatja a spanyol demokratikus és haladó erőket, a spanyol dolgozó nép harcát a fasiszta hatalmi rendszer felszámolásáért, a demokráciáért, a politikai foglyok szabadon bocsátásáért, a poltikai és emberi jogok tiszteletben tartásáért. támogatásunkról biztosítottuk az országa újjáépítésén és egyesítésén fáradozó vietnami népet, a chilei népi egység erőinek közös, antifasiszta harcát, s azokat a haladó arab erőket, amelyek az izraeli csapatoknak az 1967 óta elfoglalt arab területekről történő teljes kivonásáért és a palesztin nép törvényes nemzeti jogaiért küzdenek. külön is kifejeztük szolidaritásunkat az angolai népi köztársasággal és annak vezető erejével, a népi felszabadítási mozgalommal, az mpla-val.

- egységes volt álláspontunk abban is, hogy fontosnak tartjuk a kommunisták, a szocialisták, a szociáldemokraták és más haladó demokratikus erők nemzeti és nemzetközi együttműködését a békéért, a biztonsáért, a demokráciáért, a társadalmi haladásért és az ifjúság jogaiért. készek vagyunk ennek az együttműködésnek az elmélyítésére, előmozdítjuk a demokratikus ifjúsági világszövetség, valamint a **nemzetközi szocialista ifjúsági szövetség** kapcsolatainak erősítését. közösen munkálkodunk azon, hogy a xi. vit az ifjúság nagyszabású seregszemléje legyen az antiimperialista szolidaritásért, a békéért, a biztonsáért és a társadalmi haladásért küzdő erők széleskörű összefogása jegyében.

/folyt. köv./

18.10/bzs

- 56 -

18/5

bb 66. /hazaérkezett ... 3. folyt./bzs

- vendéglátóink is, mi is úgy értékeltük, hogy tárgyalásaink sikeresek voltak, hozzájárultak a finn és a magyar nép, a két ország ifjúsága közötti barátság ápolásához. delegációkat fogadta aarne saarinén, a finn kommunista párt elnöke, aarvo alto, a finn kommunista párt főtitkára, ulf sundqvist, a finn szociáldemokrata párt titkára, paavo tiilikainen, a szociáldemokrata párt parlamenti csoportjának elnöke, belügyminiszter és paavo va:yrynen, oktatásügyi miniszter - zarta nyilatkozattát dr.maróthy lászló. /mti/

--

bb 83. megyei képviselőcsoport - ülések

övid kz mné bh la

1975. december 5.

pénteken ülést tartott az országgyűlési képviselők baranya, bács-kiskun, békés, fejér, győr-sopron, hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és veszprém megyei csoportja. a képviselők értékelték, milyen fejlődést ért el megyéjük a iv. ötéves terv időszakában és állást foglaltak az v. ötéves terv megyei célkitűzéseivel kapcsolatos időszerű kérdésekben. békés megye országgyűlési képviselői az ülést követően körutakat tettek békéscsabán, megtekintették a folyamatban lévő lakás- és üzemépítkezéseket. a szabolcs-szatmár megyei képviselők és társulások egyesülésének tapasztalatairól, majd meglátogatták a vajai rákóczi termelőszövetkezet is. a veszprém megyei csoportülésem javasolták, hogy a megyei tanács vásárolja meg a közelmúltban elhunyt simon istván kossuth-díjas költő, országgyűlési képviselő bazsi községben lévő szülőházát, s rendezze be emlékmúzeumnak. /mti/

--

tájékoztatást hallgattak meg a mezőgazdasági termelőszövetkezetek

bb 84. sajtónapi fogadás

t pr zsu hi bh la

1975. december 5.

a magyar sajtó napja alkalmából a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága pénteken délután fogadást adott a hotel ifjúságban. az ifjúsági lapok vezetőit és munkatársait, a központi sajtó orgánumok, a rádió és a televízió ifjúságpolitikai témákkal foglalkozó újságíróit barabás jános, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte. /mti/

--

- 57 -

18.25 bh

1800

bb 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1975. december 5.

32. új vasutas óvoda-bölcsőde
 33. új községi könyvtár
 34. ismét megindultak a szántótraktorok fejér megyében
 35. részegen garázdálkodtak
 36. miniatűr textilek kiállítása
 37. diszmadár kiállítás
 38. utazási iroda nyílt csornán
 39. morvay zsuzsa kiállítása
 40. ibusz sajtótájékoztató
 41. a komárom megyei nevelési ülés
 42. munkás színjátszók országos találkozója
 43. új üzem barcson
 44. ,, télapók,, a szombathelyi autóbuszokon
 45. panelparketta
 46. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése
 47. kecskeméti magnó-export
 48. a kgst-országok közlekedési szakemberei kecskeméten
 49. finn fogadás
 50. bcm
 51. elhunyt horváth flóriánné
 52. ndk számjegyzéklésű gépsor
 53. a szoc. műszipar 25 éves fejlődése
 54. hazaérkezett a rádió gyermekkórusa
 55. koszorúzás a magyar sajtó napja alkalmából
 56. budapestre érkezett az olasz külkereskedelmi miniszter
 57. lord kearton budapesten
 58. sajtótörténeti kiállítás tatabányán
 59. a kgst közlekedési áb ülése
 60. a máv és a ganz villamosági művek megállapodása
 61. káliai gyula távirata
 62. a magyar vöröskereszt segélye
 63. az elnöki tanács ülése /felhasználható: 18.30 ótól/
 64. a társadalmi bíróságokról
 65. végső bucsu korach mórtól
 66. hazaérkezett finnországból a kisz küldöttsége
 67. kigyulladt a szentesi tv-adó antennatornya
 68. benjámín lászló kitüntetése
 69. hazaérkezett nagy mária
- /folyt. köv./

- 58 -

18.33 bh

1905

bb 85. /a belföldi ... folyt./ bh

70. összehívták az országgyűlést /felhasználható 18.30 -tól/
71. együttműködés munkaterv az mta és a szovjet orvostudományi akadémia között
72. magyar vezetők fogadták új szófiai nagykövetünket
73. koktél a taszsz fotókiállítása alkalmából
74. évvégi munkarend
75. a kiesz országos küldöttgyűlése
76. befejeződött a szoc.országok idegenforgalmi tanácskozása
77. elhunyt kristóf józsef
78. üdvözlő táviratok a finn nemzeti ünnep alkalmából
79. az országgyűlés építési bizottságának ülése
80. gyárfás miklós köszöntése
81. zlatka dabova kiállítása
82. bondor istván kiállítása
83. megyei képviselőcsoport ülések
84. a kisz sajtónapi fogadása
85. hírnegyék

/mti/

--

bb 86. érkeznek a vendégek a szot kongresszusára

s bh la

1975. december 5.

több mint ötven országból várnak vendégeket a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusára. péntek délutánig megérkezett budapestre a ghana-i szakszervezeti kongresszus küldöttsége ben k.edjah, az ipari és kereskedelmi dolgozók szakszervezetének főtitkára vezetésével;

a guineai dolgozók szakszervezeti szövetségének képviselőjében diallo abdoulaye lélouma adminisztratív titkár;

bedan fadhil, az iraki szakszervezetek általános szövetségének főtitkára ;

a kubai dolgozók központjának delegációja jose sobrado cid, az országos bizottság tagja vezetésével és

sri-lankából nadesan sithamperam, a szakszervezeti ceyloni szövetségének alelnöke./mti/

--

bb 87. koncert a kodály-intézetben

vid fmkz bh la

1975. december 5.

nyilvános koncerten is bemutatkoztak a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézet kilenc hónapos első továbbképző tanfolyamának külföldi résztvevői. az intézet nagytermében pénteken este megtartott ,,házi,, hangversenyen usa-beli, kanadai, svájci és japán ének-zenepedagógusok léptek pódiumra. ha:ndel- és bach-műveket szólaltattak meg./mti/

--
- 59 -

1910

bb 88. simon istván vers- és prózamondó verseny szegeden

vid fm bh la

1975. december 5.

a közelmúltban elhunyt kiváló költőnkre, a kossuth díjas simon istvánra emlékezve vers- és prózamondó versenyt rendezett a kiszegedi városi ifjúsági háza. kilencven szegedi fiatal a korábban megtartott három elődöntőn vetélkedett. a zsüri értékelése alapján tizennyolcan kerültek a pénteken megtartott döntőbe. a legjobban szerepelt vers- és prózamondókat oklevelekkel, ajándékokkal jutalmazták a rendezők./mti/

--

bb 89. német nemzetiségi estek tolna megyében

vid kz bh la

1975. december 5.

német nemzetiségi békeesteket tart tolna megyében a magyarországi németek demokratikus szövetsége, a hazafias népfront bonyhádi járási bizottságának közreműködésével. a barátsági találkozó pénteken cikón kezdődött. az esten a szigetszentmártoni német nemzetiségi együttes mutatta be kétnyelvű műsorát./mti/

--

bb 90 . időjárásjelentés

bh la

1975. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

változékony idő

várható időjárás szombat estig:

napközben felhőátvonulások, elszórtan futó zápor, hózápor. időnként élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-7 fok között.

/mti/

--

- 60 -

18.55 bh

RS

bb 91. bemutatták a „Légy jó mindhalálig,, című operát

t ró/gk hi bzs la

1975. december 5.

pénteken az erkel színházban nagy sikerrel mutatták be szabó ferenc: Légy jó mindhalálig című háromfelvonásos operáját. a zenemű szövegét móríc zsigmond műve alapján a zeneszerző és romhányi józsef írta. zenéjét kiegészítette és hangszerelte bor-gulya andrás, a díszletet makai péter, a jelmezeket tordai hajnal tervezte. az egyik legnépszerűbb magyar ifjúsági regényből készült dalmű premierjének karmestere kórodi andrás kossuth-díjas érdemes művész volt, rendezése mikó andrás kossuth-díjas érdemes művész nevéhez fűződik. a népes szereplőgárdában nyilas misi szerepét kalmár magda énekelte, pósalakyt melis györgy kossuth-díjas kiváló művész formálta meg./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

p la

1975. december 5.

a mai bb. 61.sz. hírünket / kállai gyula távirata szufanuvong-hoz /

v i s s z a v o n j u k ./mti/

--

bb.92. kitüntetések

tr/fé la

1975.december 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista rádiózás fejlesztése érdekében végzett munkájuk elismeréseként a magyar sajtó napja alkalmából kitüntetésben részesítette a magyar rádió és a magyar posta több dolgozóját.

a munka érdemrend arany fokozatát kapta: dr.kiss kálmán, a rádió elnökhelyettese, heckenast gábor, a rádió műszaki igazgatója, sófalvi károly, a rádió műszaki igazgatóságának főosztályvezető helyettese, lévai béla, a rádió és televízió ujság főszerkesztője, körmendi lászló, a rádió főbemondója, és simonffy géza, a rádió főmunkatársa.

a munka érdemrend ezüst fokozatával hat, a munka érdemrend bronz fokozatával öt rádiós, illetve postai dolgozót tüntettek ki.

/mti/

--

20.20/fé

-61-

10²⁰

bb.93. sarlós istván,

s/fé la

1975.december 5.

a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, a hazafias népfront országos tanácsa nevében táviratban köszöntötte a patnai nemzetközi antifasiszta konferenciát./mti/

--

bb 94. embargó: 22.00 óráig!

hazaérkezett az ndk-ból az mszmp pártmunkás-küldöttsége

gg zs bh la

1975. december 5.

pénteken hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására káplár józsefnek, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével december 1-5 közötti látogatást tett az ndk-ban. a küldöttséget fogadta werner jarowinsky, a nszép politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára. a delegáció érkezésekor a ferihegyi repülőtéren jelen volt herbert bahr, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb.95. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

p la

1975. december 5.

86. érkeznek a vendégek a szot kongresszusára
87. koncert a kodály intézetben
88. simon istván verseny
89. német nemzetiségi estek
90. időjárásjelentés
91. légy jó mindhalálig - operabemutató
92. kitüntetések
93. sarlós istván távirata
94. hazaérkezett az ndk-ból a pártmunkásküldöttség /22 óráig embargós!/
embargós!/
95. hírjegyzék./mti/

21.00/p

--
-62-

21¹⁰

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. magyar alkotók arcképcsarnoka

i ró/gg/p la

1975. december 6.

„...minden mozzanatok közt, mellyek egy nemzet szellemi felemelkedésére, s a közmívelődésre hathatnak, a természettudományok művelése az, amely korunkban, mint a legnélkülözhetetlenebb... maradandó következtéseiben a társadalomra a legáldásosabb is... száz esztendővel ezelőtt, 1876-ban, itáliai emigrációjában írta le e sorokat kossuth lajos. szavainak máig ható hitelét támasztja alá, az utókor hálás emlékezte, amelynek beszédes jele az a most megjelenő „magyar alkotók,, című különösen szép kiállítású kötet, amely az 1700-ban született mikoviny sámuel térképésztől, a bányagépesítés úttörőjétől erdey lászló kémikusig sorolja fel az utóbbi 200 év híres magyar feltalálóit. a könyv magyarul és angolul számol be a technika nagy alkotóinak életutjáról, s munkásságáról, amelyet az alkotók korát idéző rajzos ábrák tesznek szemléletessé és érthetővé.

a könyvben az egyetemes civilizáció építéséhez hozzájáruló legkiválóbb magyar tudományos és műszaki alkotók munkásságát tárják az érdeklődők elé. csupán jelzésként: kempelen farkas, bolyai jános, a duna és tiszta szabályozásáról világhíressé vált vásárhelyi pál, jedlik ányos, eötvös loránd szerepel többek között a művészi kivitelű albumban. nem szerepelnek a könyvben a ma élő hírességek, s a felsorolás még a magyar tudományos és műszaki alkotókat tekintve sem teljes, ám mégis képet ad arról, miként járultak hozzá a magyar tudósok, mérnökök, feltalálók gyakran nagyon nehéz körülmények között, országunk fellendítésén túl - az emberiség haladásához./mti/

--

-1-